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stap 1 - kies een goede plek

Plaats de Shoefresh in een goed geventileerde 

ruimte, zoals bijvoorbeeld de bijkeuken, garage 

of hal. Zorg dat de luchttoevoer - het roostertje 

aan de achterkant van het apparaat - niet 

bedekt is. Steek de stekker in het stopcontact. 

De Shoefresh start nu direct.

stap 2 - maak de shoefresh 
gebruiksklaar

Plaats de schoenhouders zoals aangegeven op 

tekening 2. Let op: de schoenhouders passen 

maar op één manier in de Shoefresh. De chip 

onderaan de schoenhouder moet precies in 

het chipgat vallen. Duw de schoenhouders 

vervolgens stevig vast totdat u twee steepjes 

op het display ziet.  De Shoefresh stopt nu na 

ongeveer 10 seconden. 
 

stap 3 - plaats een paar 
schoenen op de shoefresh

Plaats de schoenen over de houders zoals 

aangegeven op tekening 3. De Shoefresh start 

nu automatisch. Het apparaat is standaard 

ingesteld op 5 minuten geurvrij maken, 

gevolgd door 20 minuten drogen op 60 graden. 

Als het programma afgelopen is, stopt de 

Shoefresh vanzelf. 

meteen  
aan de slag

Vooraf

in dit boekje

Van harte gefeliciteerd met uw aankoop.  

In dit boekje vindt u praktische en technische 

informatie over de Shoefresh.

wat is de shoefresh? 

De Shoefresh is bedoeld om schoenen in twee 

stappen fris en droog te maken. 

Tijdens de eerste stap (sterilize) worden  

bacteriën en schimmels gedood die 

vervelende geuren veroorzaken. Tijdens 

de tweede stap (dry) worden de schoenen 

gedroogd. Met frisse en droge schoenen als 

resultaat. 

U kunt de Shoefresh ook gebruiken voor 

het geur-, schimmel- en bacterievrij maken 

en drogen van laarzen, helmen, sokken, 

handschoenen en scheenbeschermers.  

technische specificaties

Voltage   : 230V/50Hz/1PH

Vermogen  : 7-300W

2.

1.

3.
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a.  basisstation

b.  schoenhouders

c.  bedieningsknoppen

d.  display

e.  infrarood sensors

f.  luchttoevoer

g.  electriciteitssnoer

h.  anti-slip doppen

i.  drainage gaten

Vooraanzicht achteraanzicht

onderaanzicht
g

h

i

a

c

f

g

e

d

b

e



6 7

hoe werkt  
de shoefresh? 

de shoefresh maakt uw 
schoenen in twee stappen weer 
lekker fris

U hoeft uw schoenen alleen maar op het  

apparaat te zetten. De Shoefresh doet de rest. 

Bacteriën en schimmels in schoenen zijn vaak 

de oorzaak van vervelende geuren. Daarom 

pakt de Shoefresh eerst alle bacteriën en 

schimmels in uw schoenen aan (sterilize). 

Hiervoor maakt de Shoefresh gebruik 

van ozon (O3), een onstabiele vorm van 

zuurstof. Vervolgens worden uw schoenen 

drooggemaakt (dry).  

Het aantal minuten dat de Shoefresh geuren 

verwijdert en uw schoenen droogt, bepaalt 

u zelf. Ook de droogtemperatuur stelt u zelf 

in. Wanneer uw schoenen nog steeds ruiken, 

verlengt u eenvoudigweg het sterilize-proces. 

Als schoenen erg nat zijn, kunt u de droogtijd 

verlengen en/of de droogtemperatuur 

verhogen. Eventueel kunt u het sterilize-proces 

ook overslaan. 

Bij het ontwerp van de Shoefresh hebben we 

veel aandacht besteed aan veiligheid. Het 

apparaat slaat bij oververhitting automatisch 

af. Ook de hoeveelheid ozon is gemaximeerd. 

Ozon is in kleine hoeveelheden onschadelijk 

en wij hebben de uitstoot van het aantal 

ozondeeltjes zo laag mogelijk gehouden. 

Lees meer over ozon verderop in deze 

gebruiksaanwijzing of kijk op de website www.

shoefresh.eu.

gebruik 

de shoefresh gebruiksklaar 
maken

Haal uw Shoefresh uit de verpakking. In 

de doos vindt u het basisstation en twee 

schoenhouders. Rol het elektriciteitssnoer uit. 

Controleer of er geen verpakkingsmateriaal 

is achtergebleven dat de luchttoevoer op het 

basisstation blokkeert. Plaats vervolgens de 

twee schoenhouders op het basisstation. 

De schoenhouders passen maar op één manier 

op het basisstation. De chip (1) onderaan de 

schoenhouder moet precies in het chipgat (2) 

vallen.

kies de juiste plaats

De Shoefresh maakt gebruik van beperkte 

hoeveelheden ozon, een onstabiele vorm van 

zuurstof. Onder bepaalde omstandigheden 

kan ozon hoofdpijn en ademhalingsproblemen 

veroorzaken. Plaats de Shoefresh daarom altijd 

in een goed geventileerde ruimte. Dat mag 

best een koude ruimte zijn. De Shoefresh is zo 

gebouwd dat hij zelfs bij temperaturen tot 10 

graden onder nul nog uitstekend functioneert.  

2 21 1
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bediening 

automatisch starten 

Om uw schoenen fris en droog te maken, hoeft 

u bijna niets te doen. Als u de stekker in het 

stopcontact steekt, staat uw Shoefresh meteen 

op standby en is hij klaar voor gebruik. De 

Shoefresh begint vanzelf met het ingestelde 

programma zodra u uw schoenen op de 

houders plaatst. Standaard is de Shoefresh 

ingesteld op 5 minuten voor het sterilize-proces 

en 20 minuten drogen op 60 graden.

automatisch uitschakelen

Zodra het programma is afgelopen schakelt 

de Shoefresh vanzelf uit. Als u schoenen op de 

houders plaatst of een van de knoppen indrukt 

gaat de Shoefresh weer aan. De ventilator blijft 

na het aflopen van het programma altijd 10 

seconden doorlopen.

shoefresh instellen 

U kunt het sterilize-proces en droogprogramma 

eenvoudig instellen door op de instellingen 

knop te drukken. U kunt de tijdsduur voor het 

geurvrij maken instellen, net als de droogtijd 

en de droogtemperatuur. De laatst gebruikte 

instellingen worden automatisch opgeslagen.

stap 1 - desinfecteren (stz)

Tijdens deze stap worden alle geuren, bacteriën 

en schimmels verwijderd.

tijd instellen voor het verwijderen van 

geuren, bacteriën en schimmels (stz)

Druk een paar keer op de instellingen knop 

totdat u de STZ 05 MIN (Figuur 1) ziet, druk 

vervolgens op de knop - om de tijd te verkorten 

of op + om de tijd te verlengen. De minimale 

tijd die u kunt instellen is 0 minuten en de 

maximale tijd is 10 minuten. 

Wilt u het geurvrij maken overslaan 

en uw schoenen alleen drogen?  

Stel STZ dan in op 0 minuten. 

stap 2 - droog (drY)

Tijdens deze stap worden uw schoenen 

gedroogd. 

droogtemperatuur instellen

Druk een paar keer op de instellingen knop 

totdat u DRY 60 °C (Figuur 2) ziet, druk 

vervolgens op de knop - om de temperatuur 

te verlagen of op + om de temperatuur te 

verhogen. De minimale droogtemperatuur 

die u kunt instellen is 40 °C en de maximale 

droogtemperatuur is 60 °C. 

droogtemperatuur controleren

Houd gedurende het programma de 

instellingen knop enkele seconden ingedrukt 

om de huidige temperatuur in de schoenen te 

controleren.

droogtijd instellen

Druk een paar keer op de instellingen knop 

totdat u DRY 20 MIN (Figuur 3) ziet, druk 

vervolgens op de knop - om de droogtijd te 

verkorten of op + om de tijd te verlengen. De 

minimale droogtijd die u kunt instellen is 0 

minuten en de maximale tijd is 40 minuten.

Wilt u het drogen overslaan en uw 

schoenen alleen geurvrij maken? Stel 

DRY dan in op 0 minuten.

Tip

tip

Figuur 1 Figuur 2 Figuur 3

STZ °C

MINDRY

STZ STZ°C °C

MIN MINDRY DRY
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tip: begin Voorzichtig 

U kunt een droogtemperatuur van 40 tot 60 

graden instellen. Lederen schoenen kunnen 

beter drogen bij een lage temperatuur. Kies 

daarom in eerste instantie voor een lagere 

temperatuur van bijvoorbeeld 40 graden. 

Voor sportschoenen van kunststof kan men 

hoger gaan en adviseren wij 60 graden. Stel de 

droogtemperatuur niet hoger in dan wat het 

artikel kan verdragen.

handmatig aanzetten 

De Shoefresh start en stopt automatisch als 

u een paar schoenen over de schoenhouders 

plaatst. U kunt de Shoefresh echter ook 

handmatig aanzetten. Om uw Shoefresh 

handmatig aan te zetten, houdt u tegelijk de + 

en - knoppen enkele tellen ingedrukt. U kunt 

de Shoefresh stoppen door de + en - knoppen 

opnieuw enkele tellen in te drukken, of door de 

schoenen van de schoenhouders te halen.

terug naar  
fabrieksinstellingen

Om uw Shoefresh weer in te stellen op het 

standaardprogramma (5 minuten geurvrij 

maken en 20 minuten drogen op 60 graden) 

houdt u de instellingen knop enkele tellen 

ingedrukt. Het display knippert dan even om 

aan te geven dat het standaardprogramma 

weer actief is. 

tips voor  
veilig gebruik

lees Voor gebruik de  
Volgende Veiligheids- 
aanwijzingen goed door

Ga altijd voorzichtig om met elektrische 

apparaten. Gebruik uw gezond verstand.

Gebruik de Shoefresh op een goed 

geventileerde plek en niet in een ruimte 

waar continue gewerkt wordt. De Shoefresh 

maakt gebruik van ozon om geuren effectief 

te verwijderen. Te veel ozon is niet goed 

voor de luchtkwaliteit en kan hoofdpijn of 

ademhalingsproblemen veroorzaken.  

Plaats het apparaat op een solide ondergrond 

en zorg dat uw Shoefresh bij gebruik altijd 

rechtop staat. Zorg bovendien dat de 

luchttoevoer – het roostertje aan de achterkant 

- vrij is.   

 

Gebruik de Shoefresh niet wanneer het 

snoer of de stekker beschadigd is. Als het 

elektriciteitssnoer beschadigd is, dient deze 

te worden vervangen door de fabrikant of 

een erkend reparateur omdat dit gevaar kan 

opleveren. 

De Shoefresh is ontworpen voor gebruik in 

vochtige ruimtes zoals badkamers.  

De artikelen die u op het apparaat plaatst, 

bevatten ook vocht. Water uit uw schoenen 

kan via afvoergaten aan de onderkant 

wegvloeien. Wanneer er echter veel water 

wordt gemorst (denk bijvoorbeeld aan water 

dat uit een regenlaars stroomt), raden we aan 

de Shoefresh uit te zetten en de stekker uit 

het stopcontact te halen totdat het water uit 

het apparaat is gelopen via de drainage gaten 

aan de onderkant. Laat het apparaat 24 uur in 

een droge ruimte staan. Te veel water kan de 

Shoefresh beschadigen. Zorg dat de Shoefresh 

nooit in het water staat.

Dompel de Shoefresh nooit onder in water. 

De Shoefresh is geen speelgoed. Laat  

kinderen niet met het apparaat spelen.  

Laat kinderen de Shoefresh alleen onder 

toezicht van een volwassene gebruiken. 

Zorg dat er niets tussen de twee schoen- 

houders zit wanneer de stekker in het 

stopcontact zit.

Haal het apparaat niet uit elkaar en probeer 

hem niet zelf te repareren of veranderingen 

aan te brengen. Dit kan letsel, brand of 

andere storingen tot gevolg hebben. Laat 

alleen een erkend reparateur reparatie- en 

onderhoudswerkzaamheden verrichten aan de 

droger. Wanneer u onderdelen verwijdert of 

probeert zelf onderhoudswerkzaamheden te 

verrichten, vervalt de garantie.

Houd de droger bij vuur, brandbaar gas en 

aantastende stoffen vandaan.
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over ozon

de meest natuurlijke en  
effectieVe manier om 
geuren te bestrijden

Ozon (O3) is een onstabiele vorm van zuurstof 

(O2) die in de natuur voorkomt. Zo beschermt 

de ozonlaag de aarde tegen schadelijke 

straling. Ozon heeft ook sterk desinfecterende 

eigenschappen. Het is de meest natuurlijke 

manier om bacteriën en schimmels onschadelijk 

te maken en geuren te verwijderen. 

Onzon ontstaat als gevolg van de inwerking van 

ultraviolette straling in de hogere luchtlagen 

van de atmosfeer. Ook bij bliksem ontstaat 

ozon. In de Shoefresh zit een ozongenerator 

die ozon opwekt met behulp van krachtige 

elektrostatische ontladingen.  

Ozon heeft een herkenbare, bijna klaverachtige 

geur. Het is een geur die u vaak ruikt na onweer. 

Een te hoge ozonconcentratie kan leiden 

tot hoofdpijn of ademhalingsproblemen. 

De gemiddelde hoeveelheid ozon die de 

Shoefresh produceert is extreem klein en valt 

binnen de wettelijke grenswaarde (GSW) van 

de gezondheidsraad. Ozondeeltjes worden na 

na enige tijd weer zuurstof (O2). Wij raden aan 

de Shoefresh altijd in een goed geventileerde 

ruimte te gebruiken.

onderhoud

U kunt de Shoefresh schoonmaken met een 

vochtige, zachte doek en een druppeltje 

schoonmaakmiddel. Gebruik geen 

schuurmiddelen of harde borstels. Gebruik 

een zachte borstel om stof en vuil uit het 

luchtrooster te verwijderen. 

Dompel de Shoefresh nooit onder in water.
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problemen  
oplossen

de shoefresh doet het niet.

•  Controleer of de stekker goed in het 
stopcontact zit.

•  Controleer of het stopcontact aan staat indien 
er een schakelaar is.

•  Controleer of de aardlekschakelaar of zekering 
aan staat.

het led-display geeft de code “e1” aan.

Het temperatuur sensor is defect. Neem 

contact op met de verkoper of reparateur voor 

inspectie, reparatie of eventueel vervanging.

het led-display geeft de code “e2” aan.

Het verwarmingselement is defect. Neem 

contact op met de verkoper of reparateur voor 

inspectie, reparatie of eventueel vervanging.

het led-display geeft de code “e3” aan.

De ventilator is defect. Neem contact op met de 

verkoper of reparateur voor inspectie, reparatie 

of eventueel vervanging.

 

het led-display staat aan en de  

ventilator werkt, maar er komt geen ozon 

uit.

De ozongenerator is defect. Neem contact op 

met de verkoper of reparateur voor inspectie, 

reparatie of eventueel vervanging.

de shoefresh droogt niet goed genoeg.

•  Controleer of de droogtemperatuur hoog 
genoeg staat ingesteld. Stel een hogere 

droogtemperatuur en eventueel een langere 

droogtijd in.

•  Controleer of het artikel niet te nat is. Wring 
overtollig water uit voor het drogen.

er ligt water onder het basisstation.

De Shoefresh kan kleine hoeveelheden water 

afvoeren uit erg natte artikelen die over de 

schoenhouders zijn geplaatst om te drogen. 

Ruim dit water op.

Let op: de aanwijzingen in deze 

handleiding bevatten niet alle  

mogelijk situaties die kunnen  

voorkomen. Gebruik uw gezond 

verstand wanneer u dit of elk ander 

elektrisch apparaat gebruikt.

!

garantie

Er zit een jaar garantie op uw Shoefresh. 

De garantie gaat in op de datum van aankoop.

Schade aan de buitenkant, schade door 

verkeerd gebruik, schade door een ongeval, 

schade door reparatie of wijzigingen 

aangebracht door niet erkende reparateurs, 

of apparaten die zijn gebruikt voor zakelijke 

doeleinden, vallen niet onder de garantie.

De kwaliteit van de Shoefresh is zeer goed.

Wij zijn ervan overtuigd dat u jarenlang geniet 

van uw Shoefresh. Neem gerust contact met 

ons op voor vragen of opmerkingen.

de shoefresh voldoet aan de ce-norm.

Vergunningnummer: AT1306603E & AT1306603S 

Testrapportnummer: 201306663E & 201306663S

Octrooicertificaatnummer: Zl201620680235.4 / Zl201630286232.8
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step 1 – choose a good spot

Place your Shoefresh in a well-ventilated room, 

for example the utility room, garage or hallway. 

Make sure that the air inlet – the grille at the 

rear of the unit – is not covered. Plug the unit 

into the socket.  The Shoefresh will now start. 

step 2 – preparing the 
shoefresh for use

Position the shoe holders as shown in figure 2. 

Please note: the shoe holders will only fit into 

the Shoefresh in one specific way. The chip 

at the bottom of the shoe holder has to slot 

exactly into the hole for the chip. Firmly push 

the shoe holders into place until you see two 

bars on the display. The Shoefresh stops after 

about 10 seconds.

STep 3 – place a pair of ShoeS 

on The ShoefreSh

Place the shoes over the holders as shown in 

figure 3. The Shoefresh will start automatically. 

The default for the unit is 5 minutes to remove 

odour, followed by 20 minutes drying at 60 

degrees. Once the program has finished, the 

Shoefresh will stop automatically. 

Quick start before  
you start 

in this booklet

Congratulations with your purchase. In this 

booklet you will find practical and technical 

information about the Shoefresh.

what is the shoefresh? 

The Shoefresh will freshen up and dry shoes in 

two steps. During the first step (sterilization), 

bacteria and fungi, which can cause nasty 

odours, are tackled. During the second step 

(drying), the shoes are dried, resulting in fresh 

and dry shoes. 

You can also use the Shoefresh to remove 

odours, fungi and bacteria from and to 

dry boots, helmets, socks, gloves and shin 

protectors.  

technical specifications

Voltage   : 230V/50Hz/1PH

Power  : 7-300W
2.

1.

3.
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a.  base unit

b.  shoe holders

c.  buttons

d.  display screen

e.  infrared sensors

f.  air inlet grille

g.  power cord

h.  non-slip pad

i.  drainage holes
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how does the 
shoefresh work?  

the shoefresh freshens up Your 
shoes in two steps

You simply have to place your shoes on the unit. 

The Shoefresh does the rest. 

Bacteria and fungi in shoes are often the cause 

of nasty odours. That is why the Shoefresh will 

first of all tackle all bacteria and fungi in your 

shoes (sterilization). The Shoefresh uses ozone 

(O
3
) to do this, which is an unstable form of 

oxygen. Your shoes are then dried (dry).  

You can decide on the number of minutes that 

the Shoefresh needs to deodorise and dry your 

shoes. You also set the drying temperature 

yourself. If your shoes still smell, you can easily 

extend the sterilization process. If shoes are 

extremely wet, you can extend the drying 

time and/or increase the drying temperature. 

If required, you can also omit the sterilization 

process. 

When designing the Shoefresh, we focussed 

on safety. If it overheats, the unit will switch off 

automatically. The upper limit of ozone is also 

fixed. Although small amounts of ozone are not 

hazardous, we have done everything possible 

to keep the emissions of ozone particles as low 

as possible. 

Read more about ozone later on in this  

User Guide, or take a look at the website 

www.shoefresh.eu.

use

preparing the shoefresh  
for use

Remove your Shoefresh from its packaging. 

In the box, you will find the base unit and two 

shoe holders. Unwind the power cord. Check for 

any packaging material that may have blocked 

the air inlet in the base unit. Then place the two 

shoe holders on the base unit. The shoe holders 

will only fit into the base unit in one specific 

way. The chip at the bottom of the shoe holder 

(1) has to slot exactly into the hole for the chip 

(2). 

choose the right spot

The Shoefresh uses small amounts of ozone, 

an unstable form of oxygen. Under certain 

conditions, ozone can cause headaches and 

respiratory problems. Therefore, always place 

the Shoefresh in a well-ventilated room. It 

is fine if this room is cold. The Shoefresh has 

been constructed in such a way that it will still 

function perfectly, even at temperatures of up 

to 10 degrees below zero.  

2 21 1
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operation 

automatic start 

You have to do next to nothing to freshen up 

and dry your shoes. Once you have plugged 

in the unit, your Shoefresh is immediately on 

standby and is ready to use. The Shoefresh will 

automatically start with the pre-set programme 

as soon as you place your shoes on the holders. 

The default for the unit is 5 minutes for the 

sterilization process, followed by 20 minutes 

drying at 60 degrees. 

automatic shutdown 

As soon as the programm is finished the 

Shoefresh will shut down by itself. If you place 

shoes over the shoe holders or press any button 

it will turn back on again. The fan will keep 

running for 10 seconds after completion of the 

programm.

setting the shoefresh 

You can easily preset the sterilization process 

and drying programme by pressing the Setting 

button. You can adjust the length of time for 

the deodorising, in the same way that you 

can adjust the drying time and the drying 

temperature. The settings you used last are 

automatically saved.

step 1 – sterilize (stz)

During this step, all odours, bacteria and fungi 

are removed.

setting the time for erasing odours, bacteria 

and fungi (stz)

Press the Settings button a couple of times 

until STZ 05 MIN displays (Fig.1), then press the 

- button to decrease the time, or + to increase 

the time. The minimum sterilizing time you can 

set is 0 minutes and the maximum time is 10 

minutes. 

 If you do not want to run the 

deodorisation process and you only 

want to dry your shoes, set STZ at  

0 minutes. 

step 2 - drY

Your shoes are dried during this step. 

set the drY temperature

Press the Setting button a couple of times 

until DRY 60 °C displays (Fig.2), then press 

the - button to decrease the temperature or 

+ to increase the temperature. The minimum 

drying temperature you can set is 40°C and the 

maximum drying temperature is 60°C. 

checking the drY temperature

Press and hold the Settings button for a couple 

of seconds to view the current temperature 

inside the shoes.

set the drY time

Press the Settings button a couple of times 

until DRY 20 MIN displays (Fig.3), then press 

the - button to decrease the drying time or + to 

increase the time.The minimum drying time you 

can set is 0 minutes and the maximum time is 

40 minutes.

If you do not want the drying process 

to run and you only want to deodorise 

your shoes, set DRY at 0 minutes.

TIP

TIP

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

STZ °C

MINDRY

STZ STZ°C °C

MIN MINDRY DRY
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tip: start cautiouslY

You can set a drying temperature from 40 to 60 

degrees. It is better to dry leather shoes at a low 

temperature. Therefore, initially opt for a lower 

temperature of, for example,  

40 degrees. You can set a higher temperature 

for plastic sports shoes (trainers) and we 

recommend that this temperature is 60 degrees.

Do not set the drying temperature higher than 

the article can tolerate.

manual start

The Shoefresh starts and stops automatically 

when you place a pair of shoes over the shoe 

holders. However,  

you can also start the Shoefresh manually. 

To start your Shoefresh manually, press and 

hold the + and - buttons simultaneously for 

a few seconds. You can stop the Shoefresh 

by  pressing and holding the + and - buttons 

simultaneously again or by removing the shoes 

from the shoe holders.

back to factorY defaults

To restore your Shoefresh to the default 

programme (5 minutes deodorisation and 20 

minutes drying at 60 degrees) keep the Settings 

button pressed in for a few seconds. The display 

will then flash to indicate that the default 

programme has been reactivated.  

tips for  
safe use

before use, read the 
following safetY 
instructions carefullY. 

Always use electrical appliances with care. Use 

your common sense.

Use the Shoefresh in a properly ventilated 

location and not in a room in which you are 

continuously working. The Shoefresh uses 

ozone to effectively dissipate odours. Too much 

ozone leads to poor air quality and can cause 

headaches or respiratory problems.  

Place the unit on a firm surface and make sure 

that your Shoefresh is always upright when in 

use. Always make sure that the air inlet – the 

grille at the rear – is unobstructed.   

 

Do not use the Shoefresh with a damaged cord 

or plug. If the electrical cord is damaged it must 

be replaced by the manufacturer or authorised 

service agent to avoid a hazard.

The Shoefresh has been designed for use in wet 

rooms, such as bathrooms. The articles that you 

place on the unit also contain moisture. Water 

from your shoes can drain off via drainage holes 

underneath the unit. However, in the event of 

a large spillage, (e.g. water pouring from inside 

a Wellington boot), we recommend switching 

off the Shoefresh and unplugging the dryer 

from the socket until the water has drained out 

of the unit via the drainage holes underneath. 

Leave the unit to stand in a dry room for 24 

hours. Too much water can, however, damage 

the Shoefresh. Make sure that the Shoefresh is 

never left standing in the water.

Never submerge the Shoefresh in water. 

The Shoefresh is not a toy. Never allow children 

to play with the unit. Only allow children to use 

the Shoefresh under adult supervision. 

Do not place anything between the two shoe 

holders when the Shoefresh is plugged in, 

because the Shoefresh is then not ready to start 

operation.

Do not disassemble or repair the Shoefresh 

or alter it in any way. This can cause injury, 

fire or other malfunctions. Only allow a 

qualified service agent to perform repair and 

maintenance work on the dryer. Removing any 

parts or attempting to service the Shoefresh 

yourself will invalidate the warranty.

Keep the dryer away from fire, combustible gas 

and corrosive substances.
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about ozone

the most natural and 
effectiVe waY of 
combating odours

Ozone (O3) is an unstable form of oxygen (O2) 

which occurs naturally. The ozone layer protects 

the earth from harmful radiation. Ozone also 

has powerful disinfection properties. It is the 

most natural way of rendering bacteria and 

fungi harmless and of removing odours. 

Ozone gas results from the action of ultraviolet 

radiation in the higher atmospheric layers. 

Ozone always occurs as a result of lightning. 

The Shoefresh contains an ozone generator 

that generates ozone with the help of powerful 

electrostatic charges.  

Ozone has a familiar, almost clover-like odour; 

this is an odour that can often been smelt 

after a storm. If the ozone concentration is too 

high, this can lead to headaches or respiratory 

problems. The Shoefresh only produces an 

extremely small amount of ozone and falls 

within the recommended standards of the 

Council of Public Health. Although after a short 

time ozone particles are converted back to 

oxygen (O2), we strongly recommend that the 

Shoefresh is always used in a well-ventilated 

room. 

maintenance

Use a damp soft cloth with a drop of liquid soap 

to clean the Shoefresh. Do not use abrasives or 

stiff brushes. Use a soft brush to clear away dust 

and dirt from the air inlet. 

Never submerge the Shoefresh in water.
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troubleshooting

the shoefresh does not start properly.

•  Check whether the plug is properly plugged in 
the socket.

•  Check whether the socket is switched on (if 
there is a switch).

•  Check whether your house circuit breaker 
switch or fuse is/are on.

the led display shows the code “e1”.

The temperature sensor has malfunctioned. 

Contact your retailer or service agent for 

examination, repair or possible replacement.

the led display shows the code “e2”.

The heater fuse has blown. Contact your retailer 

or service agent for examination, repair or 

possible replacement.

the led display shows the code “e3”.

The fan has malfunctioned. Contact your retailer 

or service agent for examination, repair or 

possible replacement.

the led display is on and the fan is 

working, but there is no ozone.

The ozone generator has malfunctioned. 

Contact your retailer or service agent for 

examination, repair or possible replacement.

the shoefresh is not drying perfectly.

•  Make sure that the drying temperature is not 
set too low. Reset the drying temperature to 

a higher level and if required a longer drying 

time.

•  Make sure that the article that you wish to 
dry is not too wet. Squeeze out excess water 

before drying.

there is water under the base unit. 

The Shoefresh can drain small amounts of water 

from very wet articles that are put on the shoe 

holders to dry. Clean away this water.

Please note: the instructions in 

this User Guide do not cover every 

possible situation that may arise. 

Good judgement must be used when 

operating this or any other electrical 

appliance.

!

warranty

Your Shoefresh is covered by a one-year 

warranty. The warranty starts on the date of 

purchase. 

Cosmetic damage, damage caused by incorrect 

use, damage resulting from an accident, 

damage caused by repair or modifications 

performed by unauthorised service agents, or 

units that are used for commercial purposes are 

not covered by this warranty.

The quality of the Shoefresh is unsurpassed.

We are convinced that you will enjoy your 

Shoefresh for many years. 

Please feel free to contact us should you have 

any questions or comments.

the shoefresh complies with ce standard.

Registration No: AT1306603E & AT1306603S 

Report No: 201306663E & 201306663S

Patent certificate number: Zl201620680235.4 / Zl201630286232.8
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schritt 1 - den standort wählen

Stelen Sie den Shoefresh auf einen stabilen 

Untergrund, am besten in einem gut 

ventiliertem Raum, z.B. Waschraum oder 

Garage. Achten Sie darauf, dass die Luftzufuhr 

- auf der Rückseite des Gerätes - nicht verdeckt 

ist. Stecken Sie den Stecker in die Steckdose. Ihr 

Shoefresh startet direkt.

schritt 2 - machen sie ihren 
shoefresh gebrauchsfertig

Stellen Sie die Schuhhalter auf wie auf Bild 1 

angegeben. Bitte beachten: die Schuhhalter 

passen nur auf den Shoefresh, wenn der Chip 

auf der Unterseite des Schuhhalters genau 

in die Chip Öffnung fällt. Drücken Sie die 

Schuhhalter fest an, bis Sie zwei Balken auf dem 

Display sehen. Die Shoefresh stoppt nach ca. 10 

Sekunden.

schritt 3 - setzen sie ein paar 
schuhe auf den shoefresh

Setzen Sie die Schuhe auf die Halter, wie 

angegeben auf Bild 3. Der Shoefresh startet 

automatisch. Das Gerät ist Standard eingestellt 

auf 5 Minuten geruchsfrei machen und dann 20 

Minuten trocknen bei 60 Grad. Nach Ablauf des 

Programms stoppt der Shoefresh automatisch.

sofort 
gebrauchsfertig

Vorab

inhalt

Herzlichen Glückwunsch zu Ihrem Ankauf.  

In dieser Broschüre finden Sie praktische  

und technische Angaben zu Ihrem Shoefresh.

was ist der shoefresh? 

Shoefresh wurde entwickelt, um Schuhe in 

zwei Schritten frisch und trocken zu machen. 

Beim ersten Schritt (sterilisieren) werden 

Bakterien und Schimmel abgetötet, die die 

unangenehmen Gerüche verursachen. Während 

des zweiten Schrittes (trocknen) werden die 

Schuhe getrocknet. Mit als Ergebnis frische und 

trockene Schuhe.

Sie können Shoefresh auch benutzen 

zum geruchsfrei-, schimmelfrei- und 

bakterienfreimachen und Trocknen von Stiefeln, 

Helmen, Socken, Handschuhen 

und Schieneschützer.

  2.

1.

3.
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a.  Basisstation

b.  Schuhhalter

c.  Bedienungstasten

d.  Display

e.  Infrarot Sensor

f.  Luftzufuhr

g.  Elektrizitätskabel

h.  Anti-Rutschnoppen

i.  Drainage Öffnungen

Vorderansicht rückansicht

unteransicht
g

h

i

a

c

f

g

e

d

b
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wie funktioniert 
der shoefresh? 

der shoefresh macht ihre 
schuhe in zwei schritten wieder 
frisch

Sie brauchen Ihre Schuhe nur auf das Gerät zu 

setzen, der Shoefresh erledigt den Rest. 

Bakterien und Schimmel in Schuhen sind 

oftmals der Grund unangenehmer Gerüche. 

Darum tötet der Shoefresh zunächst alle 

Bakterien und Schimmel in Ihren Schuhen ab 

(sterilisieren). Hierzu wird Ozon verwendet 

(O
3
), eine instabile Form des Sauerstoffs. 

Anschließend werden die Schuhe getrocknet.  

Sie geben selber an, wie lange der Shoefresh 

Gerüche entfernen und Ihre Schuhe trocknen 

soll. Auch der Trockentemperatur stellen 

Sie selber ein. Sollten die Schuhe nach der 

Behandlung noch immer riechen, verlängern 

Sie einfach den Sterilisierungsprozess. 

Sollten die schuhe sehr nass sein, verlängern 

Sie die Trockenzeit und/oder erhöhen 

Sie die Temperatur. Eventuell kann der 

Sterilisierungsprozess übergangen werden.

 

Bei der Entwicklung des Shoefresh haben 

wir uns sehr auf die Sicherheit gerichtet. 

Bei Überhitzung schaltet das Gerät sich 

automatisch ab. Auch ist die Ozonmenge 

begrenzt. Ozon ist in kleinen Mengen 

unschädlich und wir haben die Abgabe der 

Ozonteilchen so niedrig wie möglich gehalten. 

Mehr Informationen über Ozon finden Sie 

später in dieser Handleitung oder auf www.

shoefresh.eu

gebrauch 

den shoefresh  
gebrauchsfertig machen

Nehmen Sie den Shoefresh aus der Verpackung. 

In der Verpackung befindet  

sich die Basisstation sowie die beiden 

Schuhhalter. Rollen Sie das Kabel aus. 

Kontrollieren Sie, dass sich kein 

Verpackungsmaterial bei der Luftzufuhr der 

Basisstation mehr befindet. Befestigen Sie 

anschließend die beiden Schuhhalter auf  

der Basisstation. Die Schuhhalter passen nur auf 

eine Weise auf die Basisstation.  

Der Chip (1) auf der Unterseite des Schuhhalter 

muss genau in die Chip  

Öffnung (2) fallen.

wählen sie den richtigen stan-
dort

Shoefresh benötigt geringe Mengen 

Ozon, eine unstabile Form des Sauerstoffs. 

Unter bestimmten Bedingungen kann 

Ozon Kopfschmerzen verursachen und 

Atmungsschwierigkeiten mit sich bringen. 

Stellen Sie den Shoefresh darum stets in einen 

gut ventilierenden Raum.  

Das kann durchaus ein kühler Raum sein. 

Der Shoefresh ist so fabriziert, dass er selbst 

bei 10 Grad unter Null noch ausgezeichnet 

funktioniert.

2 21 1
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benutzung 

automatisch starten 

Um Ihre Schuhe frisch und trocken werden zu 

lassen, brauchen Sie fast nichts zu tun. Sobald 

Sie den Stecker in die Steckdose stecken ist Ihr 

Gerät Standby und gebrauchsfertig. Sobald 

Sie die Schuhe auf die Schuhhalter platziert 

haben läuft das eingestellte Programm ab. 

Standardmäßig ist Shoefresh eingestellt auf 5 

Minuten zum Sterilisieren und 20 Minuten zum 

Trocknen bei 60 Grad.

automatisch ausschalten

Sobald das Programm abgelaufen ist schaltet 

der Shoefresh sich automatisch aus. Sobald 

Sie Schuhe in die Halter platzieren oder einen 

der Knöpfe betätigen schaltet der Shoefresh 

sich wieder automatisch ein. Der Ventilator 

läuft nach Ablauf des Programms noch circa 10 

Sekunden nach.

shoefresh einstellen 

Sie können das Sterilisierungsprogramm und 

das Trockenprogramm leicht einstellen durch 

die Knöpfe zu drücken. Sie können die Zeit für 

das geruchsfrei machen sowie die Zeit zum 

Trocknen und die Temperatur selber einstellen. 

Das zuletzt benutzte Programm wieder 

automatisch gespeichert.

schritt 1 – sterilisieren (stz)

Während dieses Schrittes werden alle 

Gerüche, Bakterien und Schimmel entfernt.

zeit einprogrammieren für das entfernen von 

gerüchen, bakterien und schimmel (stz)

Drücken Sie einige Male auf den Knopf bis STZ 

05 MIN (Figur 1) erscheint. Drücken 

Sie dann auf den Knopf < um die Zeit zu 

verkürzen oder auf > um die Zeit zu 

verlängern. Sie können minimal 0 Minuten und 

maximal 10 Minuten einprogrammieren.

Wollen Sie das geruchsfrei machen 

weglassen und Ihre Schuhe nur 

trocknen? Stellen Sie dann STZ auf

0 Minuten ein.

schritt 2 – trocknen (drY)

Während dieses Schrittes werden Ihre Schuhe 

getrocknet.

temperatur einstellen

Drücken Sie einige Male auf den Knopf bis DRY 

60 °C erscheint (Figur 2). Drücken Sie dann 

auf den Knopf < um die Temperatur niedriger 

bzw. auf > um die Temperatur zu erhöhen. Die 

Mindesttrockentemperatur ist 40 °C und die 

höchste Trockentemperatur ist 60 °C. 

trockentemperatur kontrollieren

Halten Sie während des Programmablaufes 

den Knopf ‘Einstellung’ einige Sekunden 

eingedrückt, um die Temperatur der Schuhe zu 

kontrollieren.

trockenzeit einstellen

Drücken Sie einige Male auf den Knopf bis DRY 

20 MIN (Figur 3) erscheint. Drücken Sie dann auf 

den Knopf < um die Trockenzeit zu verkürzen 

bzw. auf > um die Trockenzeit zu erhöhen.  

Die Mindestzeit, die Sie einstellen können ist 0 

Minuten, die höchste Zeit ist 40 Minuten.

Wollen Sie nicht trocknen, sondern die 

Schuhe nur geruchsfrei machen? Stellen 

Sie DRY dann auf 0 Minuten ein.

tip

Figur 1 Figur 2 Figur 3

STZ °C

MINDRY

STZ STZ°C °C

MIN MINDRY DRY

tip
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tip: beginnen sie Vorsichtig

Sie können die Trockentemperatur einstellen 

zwischen 40 und 60 Grad. Lederschuhe können 

Sie am besten bei niedrigen Temperaturen 

trocknen lassen. Wählen Sie darum zu Anfang 

eine niedrige Temperatur, z.B. 40 Grad. Für 

Sportschuhe aus Kunststoff empfehlen wir 

höhere Temperaturen, z.B. 60 Grad. Stellen Sie 

die Temperatur nicht höher ein als das Material 

diese vertragen kann.

per hand einstellen 

Shoefresh startet automatisch sobald Sie ein 

Paar Schuhe auf die Halter setzen. Sie können 

den Shoefresh allerdings auch per Hand 

einstellen. Für die Handeinstellung halten Sie 

den + und - Schalter kurz eingedrückt. Sie 

können den Shoefresh ausschalten, indem 

Sie den + und den - Schalter erneut kurz 

eingedrückt halten oder bzw. indem Sie die 

Schuhe vom Schuhhalter nehmen.

zurück zur  
fabrikseinstellung

Um Ihren Shoefresh wieder auf das 

Standardprogramm einzustellen (5 Minuten 

geruchsfrei machen und 20 Minuten trocken 

auf 60 Grad) halten Sie den Knopf eine 

kurze Zeit eingedrückt. Das Display leuchtet 

dann kurz auf um anzugeben, dass das 

standardprogram wieder aktiv ist.

tipps für sichere 
benutzung

lesen sie bitte Vor der  
benutzung erst die sicherheit-
sanweisungen durch. 

Seien Sie bitte mit elektrische Geräten immer 

vorsichtig, gehen Sie vernünftig  

damit um.

Benutzen Sie Shoefresh am einem gut  

belüftetem Ort und nicht in einem Raum, 

in dem gearbeitet wird. Shoefresh arbeitet mit 

Ozon, um Gerüche effektiv zu beseitigen. Zuviel 

Ozon ist schädlich für die Luftqualität und kann 

zu Kopfschmerzen und Atmungsbeschwerden 

führen.

Stellen Sie das Gerät auf einen soliden 

Untergrund und achten Sie darauf, dass Ihr 

Shoefresh bei Benutzung gerade steht. Achten 

Sie außerdem darauf, dass die Luftzufuhr auf 

der Rückseite des Geräts  

frei ist.

 

Benutzen Sie Shoefresh nicht wenn das Kabel 

oder der Stecker beschädigt sind. Falls das Kabel 

beschädigt ist, muss es durch den Fabrikanten 

oder einem anerkannten Reparateur repariert 

werden, da es ansonsten Gefahr mit sich bringt.

 

Shoefresh ist entwickelt, um in feuchten 

Räumen, wie z.B. Badezimmern benutzt 

werden zu können. Die Sachen, die Sie auf den 

Shoefresh platzieren, sind auch feucht. Wasser 

aus den Schuhen kann durch die Abflusslöcher 

auf der Unterseite ablaufen. Falls allerdings zu 

viel Wasser ausläuft  

(z.B. Wasser aus einem Gummistiefel), 

empfehlen wir, das Gerät auszustellen und den 

Stecker herauszuziehen, bis das Wasser über 

die Drainageabfuhr aus dem Gerät gelaufen 

ist. Lassen Sie das Gerät 24 Stunden in einem 

trockenen Raum stehen. Zuviel Wasser kann 

den Shoefresh beschädigen. Achten Sie darauf, 

dass der Shoefresh niemals im Wasser steht.

Tauchen Sie den Shoefresh niemals unter 

Wasser. Shoefresh ist kein Spielzeug. Lassen Sie 

niemals Kinder mit dem Gerät spielen. Lassen 

Sie Kinder den Shoefresh nur unter Aufsicht 

benutzen. 

Achten Sie darauf, dass nichts zwischen den 

beiden Schuhhaltern ist, wenn der Stecker in 

der Steckdose ist, da der Shoefresh dann noch 

nicht betriebsbereit ist.

Nehmen Sie das Gerät niemals selbst 

auseinander oder versuch Sie niemals, es selber 

zu reparieren oder abzuändern. Dies kann 

Verletzungen, Feuer oder andere Störungen 

verursachen. Lassen Sie den Trockner nur durch 

einen anerkannten Reparateur reparieren. Falls 

Sie Teile selber entfernen oder selber probieren 

Reparaturen auszuführen, verfällt die Garantie.

Halten Sie den Trockner fern von  

Feuer, brandgefährlichem Gas und 

angreifenden Stoffen.
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über ozon

die beste und effektiVste art, 
gerüche zu bekämpfen

Ozon (O
3
) ist eine instabiele Form von Sauerstoff 

(O
2
), die in der Natur vorkommt. Ozon schuetzt 

die Erde vor schaedlicher Strahlung. Ozon hat 

auch stark desinfizierende Eigenschaften. Es ist 

die natuerlichste Art, Bakterien und Schimmel 

unschaedlich zu machen und Gerueche  

zu entfernen.

Ozon ensteht als Folge der Wirkung 

ultravioletter Strahlen in den hoeheren 

Luftschichten der Athmosphaere.  

Ozon entsteht auch bei Blitzen.  

Im Shoefresh befindet sich ein Ozongenerator, 

der Ozon entwickelt mit  

Hilfe von elektrostatischen Ladungen.

 

Ozon hat einen typischen, klee-artigen Geruch. 

Diesen Geruch kann man oft nach Gewittern 

riechen. Ein zu hoher Ozongehalt fuehrt zu 

Kopfschmerzen und Atmungsbeschwerden. 

Die durchschnittliche Menge Ozon, die der 

Shoefresh produziert, ist extrem klein und 

haelt sich an die gesetzlich vorgeschriebenen 

Grenzwerte (GSW) des Gesundheitsrates. 

Ozonteilchen werden nach einger Zeit wieder 

Sauerstoff (O
2
). Wir empfehlen, den Shoefresh 

nur in 

gut geluefteten Raeumen zu benutzen.

pflege

Der Shoefresh kann mit einem feuchten, 

weichen Tuch gereinigt werden sowie 

etwas Reinigungsmittel. Benutzen Sie kein 

Scheuermittel oder harte Buersten.  

Benutzen Sie eine weiche Buerste, um 

Staub oder Schmutz aus dem Luftfilter  

zu entfernen.

Tauchen Sie den Shoefresh niemals  

unter Wasser.
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probleme  
lösen

der shoefresh funktioniert nicht.

•  Kontrollieren Sie, ob der Stecker gut in  
der Steckdose ist.

•  Kontrollieren Sie, ob die Steckdose 

angeschlossen ist, falls es einen  

Schalter gibt.

•  Kontrollieren Sie, ob der Erdschalter oder die 
Sicherung eingeschaltet sind.

das led display zeigt code “e1” an.

Der Temperatursensor ist defekt. Nehmen Sie 

bitte Kontakt auf mit dem Verkäufer oder einem 

Reparaturunternehmen für eine Inspektion, 

Reparatur bzw. eventuell einem Austausch des 

Gerätes.

das led display zeigt code “e2” an.

Das Heizelement ist defekt. Nehmen Sie bitte 

Kontakt auf mit dem Verkäufer oder einem 

Reparaturunternehmen für eine Inspektion, 

Reparatur bzw. eventuell einem Austausch des 

Gerätes.

das led display zeigt code “e3” an.

Der Ventilator ist defekt. Nehmen Sie bitte 

Kontakt auf mit dem Verkäufer oder einem 

Reparaturunternehmen für eine Inspektion, 

Reparatur bzw. eventuell einem Austausch des 

Gerätes.

das led display ist eingeschaltet und der 

Ventilator funktioniert, aber es kommt kein 

ozon aus dem shoefresh.

Der Ozongenerator ist defekt. Nehmen Sie 

Kontakt auf mit dem Verkäufer oder Reparateur 

für eine Inspektion, Reparatur oder eventuell 

einen Ersatz.

der shoefresh trocknet nicht genügend.

•  Kontrollieren Sie, ob die Temperatur hoch 
genug eingestellt ist. Stellen Sie eine höhere 

Temperatur oder eine längeren Trockenzeit 

ein.

•  Kontrollieren Sie, ob der Artikel nicht zu nass 
ist. Wringen Sie überschüssiges Wasser aus 

bevor Sie trocknen.

•  Kontrollieren Sie, ob der Raum eventuell zu 
kalt ist. Stellen Sie den Shoefresh in einen 

wärmeren Raum oder stellen Sie eine längere 

Trockenzeit ein.

unter der basisstation befindet sich wasser.

Der Shoefresh kann kleinere Mengen Wasser 

abführen aus sehr nassen Artikeln, die auf 

den Schuhhaltern plaziert sind zum trocknen. 

Wischen Sie das Wasser auf.

Achtung: die Anweisungen in  

dieser Handleitung beschreiben nicht 

alle vorkommenden Situationen. 

Benutzen Sie dieses und andere 

elektrische Geräte immer mit Verstand.

!

garantie

Sie haben ein Jahr Garantie auf den 

Shoefresh. Die Garantie beginnt am Tag 

des Ankaufes.

Beschädigungen an der Aussenseite, Schaden 

durch falsche Benutzung, Schaden durch falsche 

Benutzung, Schaden durch Reparatur oder 

Änderungen, die durch einen nicht anerkannten 

Reparateur angebracht wurden oder Geräte, die 

für geschäftliche Ziele genutzt wurden, fallen 

nicht unter die Garantie.

Die Qualität des Shoefresh ist sehr gut.  

Wir sind davon überzeugt, dass sie jahrelang 

Freude haben werden an Ihrem Shoefresh. Bei 

Fragen oder Bemerkungen nehmen Sie bitte mit 

uns Kontakt auf.

shoefresh entspricht der ce norm. 

Genehmigungsnummer: AT1306603E & AT1306603S 

Testberichtnummer: 201306663E & 201306663S

Oktroizertifikatnummer: Zl201620680235.4 / Zl201630286232.8
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Étape 1 - choisissez un endroit 
adÉQuat

Placez votre Shoefresh sur un sol stable, de 

préférence dans une pièce bien ventilée. La 

buanderie ou le garage peuvent convenir. 

Veillez à ce que l’amenée d’air - la petite grille 

à l’arrière de l’appareil - ne soit pas recouverte. 

Insérez la fiche dans la prise de courant. Votre 

Shoefresh est à présent prêt à l’emploi. 

Étape 2 - mettez le shoefresh 
en serVice

Placez les supports pour chaussures de la façon 

indiquée sur le schéma. Attention: les supports 

pour chaussures ne peuvent se placer que d’une 

seule façon dans le Shoefresh. La puce sous 

le support pour chaussure doit parfaitement 

coïncider avec l’orifice correspondant. Ensuite, 

fixez les supports pour chaussures.

Étape 3 - dÉposez une  
paire de chaussures sur 
le shoefresh

Placez les chaussures sur les supports. Le 

Shoefresh se met automa ti quement en marche. 

L’appareil est réglé d’origine sur 5 minutes de 

désodorisation, suivies de 20 minutes de séchage 

à 60 degrés. Le Shoefresh s’arrête automa ti-

quement lorsque le programme est terminé.

prise en main  
rapide

introduction 

contenu de ce mode d’emploi

Nous vous remercions d’avoir acheté ce produit. 

Ce mode d’emploi contient des informations 

pratiques et techniques concernant le 

Shoefresh.

Qu’est-ce Que le shoefresh ? 

Le Shoefresh permet de désodoriser et de 

sécher des chaussures en deux étapes. Pendant 

la première étape (sterilize), les bactéries et 

les moisissures qui provoquent des odeurs 

désagréables sont éliminées. Pendant la 

deuxième étape (dry), les chaussures sont 

séchées. Le résultat? Des chaussures fraîches et 

sèches. 

Vous pouvez également utiliser le Shoefresh 

pour éliminer les odeurs, les moisissures et les 

bactéries dans des casques, chaussettes, gants, 

bottes et protège-tibia.  

 2.

1.

3.
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a.  station de base 

b.  supports pour chaussures 

c.  boutons de commande 

d.  afficheur LED

e.  capteurs à infrarouge

f.  amenée d’air

g.  cordon d’alimentation

h.  embouts antidérapants 

i.  orifices d’écoulement

Vue de face Vue arrière

Vue de dessous
g
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comment 
fonctionne  
le shoefresh ?  
le shoefresh redonne leur 
fraîcheur à Vos chaussures en 
deux Étapes

Il suffit simplement de mettre vos chaussures 

sur l’appareil. Le Shoefresh s’occupe du reste. 

Les bactéries et les moisissures à l’intérieur 

de chaussures sont souvent la cause d’odeurs 

désagréables. C’est la raison pour laquelle le 

Shoefresh élimine d’abord les bactéries et les 

moisissures (sterilize). Le Shoefresh utilise à 

cet effet de l’ozone (O3), une forme instable 

d’oxygène. Vos chaussures sont ensuite séchées 

(dry).  

Vous pouvez régler vous-même le nombre 

de minutes pendant lesquelles le Shoefresh 

désodorise et sèche vos chaussures. La 

température de séchage peut également être 

réglée au choix. Si vos chaussures dégagent 

une odeur désagréable, vous prolongez 

simplement la durée de la stérilisation. Si vos 

chaussures sont très mouillées, il suffit de 

prolonger la durée de séchage ou d’augmenter 

la température de séchage. Au besoin, vous 

pouvez également vous passer de l’étape de la 

stérilisation. 

La sécurité a été privilégiée dans la conception 

du Shoefresh. En cas de surchauffe, l’appareil 

s’arrête automatiquement. La quantité d’ozone 

est également limitée. Bien que l’ozone ne 

présente pas de danger en petites quantités, 

nous avons fait le maximum pour limiter 

autant que possible l’émission de particules 

d’ozone. Pour en savoir plus sur l’ozone, lisez le 

paragraphe consacré à l’ozone dans ce mode 

d’emploi ou consultez le site Internet www.

shoefresh.eu.

utilisation 

mise en serVice  
du shoefresh

Retirez votre Shoefresh de l’emballage. 

Vous trouverez dans le carton la base et les 

deux supports pour chaussures. Déroulez le 

cordon d’alimentation. Vérifiez que des restes 

d’emballage ne bloquent pas l’amenée d’air de 

la base. Placez ensuite les deux supports pour 

chaussures sur la base de la façon indiquée sur 

le schéma. Les supports pour chaussures ne 

peuvent se placer sur la base que d’une seule 

façon. La puce sous le support pour chaussure 

doit parfaitement coïncider avec l’orifice 

correspondant.

choisissez l’endroit  
adÉQuat

Le Shoefresh utilise une quantité limitée 

d’ozone, une forme instable d’oxygène. Dans 

certains cas, l’ozone peut provoquer des 

maux de tête et des troubles respiratoires. 

Placez toujours le Shoefresh dans une pièce 

bien ventilée. Cette pièce peut être froide. Le 

Shoefresh a été conçu pour fonctionner sans 

problème jusqu’à des températures de moins 

10 degrés.  

2 21 1
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emploi

dÉmarrage automatiQue 

La désodorisation et le séchage de vos 

chaussures se font de façon presque 

entièrement automatique. Lorsque vous 

insérez la fiche dans la prise de courant, votre 

Shoefresh se met directement en attente et est 

prêt à être utilisé. Le programme réglé dans le 

Shoefresh démarre automatiquement quand 

vos chaussures sont placées sur les supports. 

L’appareil est réglé d’origine sur 5 minutes pour 

le processus de stérilisation (désodorisation) et 

sur 20 minutes de séchage à 60 degrés. 

arrêt automatiQue

Dès la fin du programme le Shoefresh s’arrête 

automatiquement. Quand vous posez de 

nouveau des chaussures sur les supports, ou 

vous poussez sur un des boutons, le Shoefresh 

se remet en marche. 

Le ventilateur s’arrête toujours 10 secondes 

après la fin du programme.

rÉglage du shoefresh 

Le processus de stérilisation se règle facilement 

à l’aide de la touche de réglage. Vous pouvez 

régler la durée de la désodorisation, la durée 

du séchage et la température de séchage. 

Les derniers mises au point sont émorisées 

automatiquement.

Étape 1 – stÉrilisation (stz)

Pendant cette étape, toutes les odeurs, 

bactéries et moisissures sont éliminées.

régler la durée d’élimination d’odeurs, de 

bactéries et de moisissures (stz)

Appuyez plusieurs fois de suite sur la touche de 

réglage jusqu’à ce que STZ 02 MIN apparaisse 

(Fig. 1). Appuyez ensuite une fois sur la touche 

< pour réduire la durée ou sur > pour allonger 

la durée. La durée minimale que vous pouvez 

régler est de 0 minutes. La durée maximale est 

de 10 minutes. 

Vous voulez faire sécher vos chaussures 

sans passer par la désodorisation ? 

Réglez STZ sur 

0 minutes. 

Étape 2 – sÉchage (drY)

Pendant cette étape, vos chaussures sont 

séchées. 

régler la température de séchage

Appuyez plusieurs fois de suite sur la touche 

de réglage jusqu’à ce que DRY 60 °C apparaisse 

(Fig. 2). Appuyez ensuite une fois sur la touche 

< pour réduire la température ou sur > pour 

augmenter la température. La température de 

séchage minimale que vous pouvez régler est 

de 40°C. La température de séchage maximale 

est de 60°C. 

Vérification de la température du sêchage

Pour vérifier  la température à l’intérieur des 

chaussures vous poussez pendant quelques 

secondes sur le bouton règlages.

régler la durée de séchage

Appuyez plusieurs fois de suite sur la touche de 

réglage jusqu’à ce que DRY 20 MIN apparaisse 

(Fig. 3). Appuyez ensuite une fois sur la touche 

< pour réduire la durée ou sur > pour allonger 

la durée. La durée de séchage minimale que 

vous pouvez régler est de 0 minutes. La durée 

maximale est de 40 minutes.

Vous voulez désodoriser vos chaussures 

sans passer par le séchage ? Réglez DRY 

sur 0 minutes.

CONSEIL 

conseil

Fig. 1 Fig.2 Fig. 3

STZ °C

MINDRY

STZ STZ°C °C

MIN MINDRY DRY
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conseil : commencez 
prudemment

La température de séchage peut être réglée 

entre 40 et 60 degrés Celsius. Les chaussures 

en cuir sèchent mieux à température réduite. 

Préférez par conséquent une température 

réduite pour commencer, par exemple 40 

degrés. Pour des chaussures de sport en matière 

synthétique, vous pouvez sélectionner une 

température plus élevée. Nous recommandons 

une température de 60 degrés ou plus. 

Ne réglez pas la température à une valeur 

supérieure à ce que l’article à sécher peut 

supporter.

mise en marche manuelle

Le Shoefresh démarre et s’arrête 

automatiquement quand vous placez une 

paire de chaussures sur les supports de 

chaussures. Le Shoefresh peut également être 

mis en marche manuellement. Pour mettre en 

marche votre Shoefresh à la main, poussez sur 

les boutons + et – en même temps et durant 

quelques secondes Vous pouvez arrêter le 

Shoefresh en poussant  de nouveau sur  les 

boutons + et – pendant quelques secondes, ou 

enlevez les chaussures des supports.

rÉtablir les rÉglages 
par dÉfaut

Pour rétablir le programme par défaut 

(désodorisation de 5 minutes et séchage de 20 

minutes à 60 degrés), maintenez la touche de 

réglage enfoncée pendant quelques instants. 

L’afficheur clignote quelques instants pour 

indiquer que le programme par défaut est de 

nouveau activé. 

conseils pour  
une utilisation  
en sécurité
lisez attentiVement les consig-
nes de sÉcuritÉ suiVantes aVant 
toute utilisation

Soyez toujours prudent avec des appareils 

électriques. Utilisez votre bon sens.

Utilisez le Shoefresh dans une pièce bien 

ventilée et non dans une pièce où des 

personnes travaillent en permanence. Le 

Shoefresh utilise de l’ozone pour éliminer 

efficacement les mauvaises odeurs. Trop 

d’ozone est néfaste pour la qualité de l’air 

et peut provoquer des maux de tête ou des 

troubles respiratoires.  

Placez l’appareil sur un sol solide et veillez à 

ce que votre Shoefresh soit toujours bien droit 

pendant son utilisation. Veillez également à ce 

que l’amenée d’air - la petite grille à l’arrière de 

l’appareil - ne soit pas bloquée.   

 

N’utilisez pas le Shoefresh si le cordon ou 

la fiche est endommagé. Si le cordon est 

endommagé, faites-le remplacer par le fabricant 

ou par un réparateur agréé ; un cordon 

endommagé peut présenter un danger.

Le Shoefresh a été conçu pour pouvoir être 

utilisé dans des pièces humides, telles que 

des salles de bain. Les articles que vous placez 

sur l’appareil contiennent également de 

l’humidité. L’eau présente dans vos chaussures 

peut s’écouler par les orifices d’écoulement 

sous l’appareil. Si l’eau qui s’écoule est trop 

abondante (par exemple dans le cas de 

bottes en caoutchouc), nous recommandons 

d’éteindre le Shoefresh et retirer la fiche 

de la prise de courant jusqu’à ce que l’eau 

se soit écoulée de l’appareil par les orifices 

d’écoulement sous l’appareil. Laissez l’appareil 

dans une pièce sèche pendant 24 heures. Trop 

d’eau peut endommager le Shoefresh. Veillez 

à ce que le Shoefresh ne se trouve jamais dans 

de l’eau.

Ne plongez jamais le Shoefresh dans de l’eau. 

Le Shoefresh n’est pas un jouet. Interdisez aux 

enfants de jouer avec l’appareil. Veillez à ce que 

les enfants utilisant le Shoefresh le fassent sous 

la surveillance d’un adulte. 

Veillez à ce qu’aucun objet ne se trouve entre 

les deux supports de chaussures lorsque la 

fiche est insérée dans la prise de courant, le 

Shoefresh n’étant alors pas prêt à être mis en 

marche.

Ne démontez pas le séchoir et n’essayez pas 

de le réparer vous-même ou d’y apporter des 

changements. Ceci peut entraîner des blessures, 

un incendie ou d’autres pannes Confiez les 

interventions de réparation et d’entretien du 

séchoir uniquement à un réparateur agréé. La 

garantie est nulle et non avenue si vous retirez 

vous-même des composants ou si vous essayez 

de procéder vous-même à l’entretien.

Tenez le séchoir à l’écart de tout feu, gaz 

inflammable et matière agressive.
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à propos  
de l’ozone

la manière la plus naturelle 
et efficace de Venir à bout des 
mauVaises odeurs

L’ozone (O3) est une forme instable de l’oxygène 

(O2) présente dans la nature. La couche d’ozone 

protège la terre des rayons nuisibles. L’ozone 

a également des caractéristiques fortement 

désinfectantes. C’est la manière la plus naturelle 

d’éliminer les bactéries, les moisissures et les 

mauvaises odeurs. 

Le gaz d’ozone résulte de l’action des rayons 

ultraviolets dans les couches supérieures de 

l’atmosphère. La foudre produit également 

de l’ozone. Dans le Shoefresh se trouve 

un générateur d’ozone qui génère de 

l’oxygène au moyen de puissantes décharges 

électrostatiques.  

L’ozone a une odeur caractéristique qui rappelle 

l’eau de Javel. C’est l’odeur que l’on sent souvent 

après un orage. Une concentration d’ozone 

trop élevée peut entraîner des maux de tête ou 

des troubles respiratoires. La quantité d’ozone 

générée par le Shoefresh est extrêmement 

limitée et est conforme aux normes 

recommandées par l’institut néerlandais de la 

santé publique. Bien que les particules d’ozone 

redeviennent de l’oxygène (O2) après un certain 

temps, nous recommandons fortement de 

toujours utiliser le Shoefresh dans une pièce 

bien ventilée. 

entretien

Vous pouvez nettoyer le Shoefresh avec un 

chiffon humide doux et une goutte de produit 

nettoyant. N’utilisez pas de produits abrasifs 

ou de brosses dures. Utilisez une brosse douce 

pour enlever les poussières et les salissures de la 

grille d’amenée d’air. 

Ne plongez jamais le Shoefresh dans de l’eau.
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résolution 
de problèmes

le shoefresh ne fonctionne pas.

•  Vérifiez que la fiche se trouve bien dans la prise 
de courant.

•  Vérifiez que la prise de courant est alimentée si 
elle est dotée d’un commutateur.

•  Vérifiez que l’interrupteur à courant différentiel 
résiduel ou le fusible est bien intact.

l’écran-led affiche code “e1”.

Le détecteur température est en panne. 

Contactez le vendeur ou  un réparateur qui peut  

examiner, réparer ou éventuellement remplacer 

le détecteur.

l’écran-led affiche code “e2”.

La résistance chauffante est en panne.Contactez 

un vendeur ou  un réparateur qui peut  

examiner, réparer ou éventuellement remplacer  

la résistance chauffante.

l’écran-led affiche code “e3”.

Le ventilateur est en panne. Contactez le 

vendeur ou  un réparateur qui peut  examiner, 

réparer ou éventuellement remplacer le 

ventilateur.

l’afficheur led est allumé et le ventilateur 

fonctionne mais l’appareil ne génère pas 

d’ozone.

Le générateur d’ozone est défectueux. 

Contactez le revendeur ou le réparateur pour 

inspection, réparation ou éventuellement 

remplacement.

le shoefresh ne sèche pas correctement

•  Vérifiez que la température de séchage est 
suffisamment élevée. Réglez une température 

de séchage supérieure et, éventuellement, une 

durée de séchage plus longue.

•  Vérifiez si l’objet à sécher n’est pas trop mouillé. 
Essorez pour éliminer l’eau excédentaire avant 

le séchage.

•  Vérifiez si la pièce est trop froide. Mettez le 
Shoefresh dans une pièce moins froide ou 

prolongez la durée de séchage.

de l’eau se trouve sous la base

Le Shoefresh peut évacuer de petites quantités 

d’eau provenant d’articles très mouillés placés 

sur les supports de chaussures afin d’être 

séchés. Essuyez cette eau.

Attention : les consignes de ce mode 

d’emploi ne recouvrent pas toutes les 

éventualités. Utilisez votre bon sens 

quand vous manipulez cet appareil ou 

tout autre appareil électrique.

!

garantie

Votre Shoefresh est garanti un an. La garantie 

entre en vigueur à la date d’achat.

La garantie ne couvre pas les dommages 

extérieurs, les dommages découlant d’une 

utilisation abusive, d’un accident ou d’une 

réparation ou modification effectuée par un 

réparateur non agréé et les appareils utilisés à 

des fins professionnelles.

La qualité du Shoefresh est excellente.

Nous sommes persuadés que vous l’utiliserez 

pendant des années avec beaucoup de plaisir. 

N’hésitez pas à nous contacter si vous avez des 

questions ou des suggestions.

le shoefresh satisfait à la norme ce.

Numéro d’autorisation: AT1306603E & AT1306603S 

Rapport de test nr.: 201306663E & 201306663S

Certificat brevet d’autorisation nr.: Zl201620680235.4 / Zl201630286232.8
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1. KORAK – PRIPRAVA  
NAPRAVE SHOEFRESH  
NA UPORABO

Vstavite podstavka za obutev, kot kaže  
slika 1. Opomba: podstavek je možno v 
napravo Shoefresh vstaviti le na točno 
določen način. Čip na dnu nosilca se mora 
natančno poravnati z režo za čip, nato
zataknite nosilec v režo.

2. KORAK – IZBERITE  
USTREZEN PROSTOR

Napravo Shoefresh postavite na
trdno površino, najbolje v dobro prezračenem
prostoru, na primer v garaži. Poskrbite, da
rešetka za pretok zraka na hrbtni strani 
enote ni prekrita. Naprava Shoefresh je tako 
pripravljena na uporabo.  

3. KORAK – NATAKNITE  
OBUTEV NA SHOEFRESH

Namestite obutev na podstavek, kot kaže
slika 3. Naprava Shoefresh se bo
samodejno zagnala. Naprava s privzetimi
nastavitvami potrebuje 5 minut za
odstranjevanje vonjav in nato 20 minut za
sušenje pri 60 stopinjah. Ko se program
konča, se naprava Shoefresh 
samodejno izklopi. 

Kratka navodila
za uporabo

Preden
začnete 
TA KNJIŽICA

Čestitamo vam za nakup našega izdelka.  
V tej knjižici boste našli praktične in tehnične
podatke o napravi Shoefresh.

KAJ JE SHOEFRESH? 

Naprava Shoefresh bo vašo obutev osvežila 
in posušila v dveh korakih. V prvem koraku 
(sterilizacija) se uničijo bakterije in glivice, 
ki lahko povzročajo neprijetne vonjave. 
V drugem koraku (sušenje) se obutev 
posuši, vi pa imate svežo in suho obutev. 
Napravo Shoefresh lahko uporabljate tudi 
za odstranjevanje vonjav, glivic in bakterij ter 
sušenje škornjev, čelad, nogavic,
rokavic in ščitnikov.  

1.

2.

3.
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A.  osnovna postaja
B.  podstavek za obutev

C.  gumbi
D.  zaslon
E.  infrardeča tipala
F.  rešetka za dovod zraka
G.  napajalni kabel
H.  nedrseče blazinice
I.  odprtini za odvajanje tekočine

SPREDAJ ZADAJ

SPODAJ
G

H

I

a

c

f

g

e

d

b

e
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Kako deluje   
Shoefresh?

SHOEFRESH OSVEŽI VAŠO 
OBUTEV V DVEH KORAKIH. 

Obutev enostavno nataknite na podstavek.
Ostalo bo naredil Shoefresh. 

Bakterije in glivice v obutvi so pogosto
vzrok za neprijetne vonjave, zato Shoefresh
najprej uniči vse bakterije in glivice v obutvi
(sterilizacija). Pri tem uporablja ozon (O

3
),

ki je nestabilna oblika kisika. Nato vašo
obutev posuši. 

Sami lahko določite, koliko minut bo
Shoefresh potreboval za osvežitev in sušenje 
obutve. Nastavite lahko tudi temperaturo
sušenja. Če boste tudi potem zaznali
neprijetne vonjave, lahko sterilizacijo
ustrezno podaljšate. Če je obutev zelo
mokra, lahko podaljšate tudi čas sušenja
in/ali povišate temperaturo sušenja. Po
potrebi lahko proces sterilizacije  
tudi izpustite. 

Pri oblikovanju naprave Shoefresh smo se
osredotočili na njeno varnost. Če se naprava
pregreje, se bo samodejno izklopila. Tudi
količina ozona je omejena. Čeprav ozon v
majhnih količinah ni nevaren, smo se
potrudili, da so izpusti ozona čim manjši. 

Več o ozonu boste lahko prebrali v
nadaljevanju tega priročnika ali pa si oglejte
spletno mesto www.shoefresh.net

Uporaba

PRIPRAVA NAPRAVE 
SHOEFRESH NA UPORABO

Odstranite embalažo. V škatli boste našli
osnovno postajo in dva podstavka za
obutev.Odvijte napajalni kabel. Preverite, da
embalaža ne ovira pretoka zraka na glavni
enoti. Nato namestite podstavka za obutev
na osnovno postajo. Namestite ju na točno
določen način. Čip na dnu nosilca (1) se
mora natančno poravnati z odprtino za čip
(2).

IZBERITE USTREZNO MESTO

Shoefresh uporablja majhne količine ozona,
ki je nestabilna oblika kisika. V določenih
pogojih lahko ozon povzroča glavobole in
težave z dihanjem, zato napravo Shoefresh
postavite v dobro prezračen prostor, ki je
lahko hladen. Shoefresh je oblikovan 
tako, da bo deloval brez težav tudi pri 
temperaturah do 10 stopinj pod ničlo. 

2 21 1
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Delovanje 

SAMODEJNI VKLOP 

Za to, da osvežite in posušite svojo obutev,
vam ni treba storiti skoraj ničesar. Ko 
napravo Shoefresh vključite, je takoj
pripravljena na uporabo. Ko na podstavek
nataknete obutev, se bo samodejno zagnal
vnaprej nastavljeni program. Privzeti 
program najprej 5 minut sterilizira obutev, 
nato pa jih 20 minut suši pri 60 stopinjah. 

SAMODEJNI IZKLOP 

Takoj po končanem programu se bo 
Shoefresh samodejno izklopil. Znova se bo 
vklopil, če na podstavka nataknete obutev ali 
če pritisnete kateri koli gumb. Ventilator bo 
deloval še 10 sekund po zaključku programa.

NASTAVITVE 

Če želite prilagoditi program sterilizacije in
sušenja, pritisnite gumb »Setting«
(Nastavitev). Z njim določite trajanje
osveževanja, trajanje sušenja in temperaturo
za sušenje.

1. KORAK –  
STERILIZACIJA (STZ)

V tem koraku naprava odstrani vse
vonjave, bakterije in glivice.

Nastavitev trajanja osveževanja in
odstranjevanja bakterij in glivic (STZ)
Pritiskajte gumb »Setting« (Nastavitev), da
se prikaže »STZ 05 MIN« (Slika 1). Nato z
gumbom »-« skrajšajte ali z gumbom »+«
podaljšajte nastavljeni čas. Najnižja
vrednost za sterilizacijo je 1 minuta,
najvišja pa 10 minut. 

Če obutve ne želite osvežiti, 
ampak samo posušiti, za 
»STZ« nastavite 0 minut.

2. KORAK – SUŠENJE

V tem koraku se vaša obutev suši. 

Nastavitev temperature sušenja

Pritiskajte gumb »Setting« (Nastavitev),  
da se prikaže »DRY 60 °C« (Slika 2). Nato z
gumbom »-« zmanjšajte ali z gumbom »+«
povečajte nastavljeno temperaturo.  
Najnižja vrednost temperature je 40 °C, 
najvišja pa 60 °C. 

Preverjanje temperature  

sušenja (DRY)
Pritisnite in nekaj sekund pridržite gumb 
Settings, da se prikaže trenutna nastavitev 
temperature za sušenje notranjosti obutve.

Nastavitev trajanja sušenja 

Pritiskajte gumb »Setting« (Nastavitev), da
se prikaže »DRY 20 MIN« (Slika 3). Nato z
gumbom »-« skrajšajte ali z gumbom »+«
podaljšajte nastavljeni čas. Najnižja vrednost 
za sušenje je 1 minuta, najvišja pa 40 minut.

Če obutve ne želite posušiti, 
ampak samo osvežiti, za 
»DRY« nastavite 0 minut.

Slika 1 Slika 2 Slika 3

STZ °C
MINDRY

STZ STZ°C °C
MIN MINDRY DRY

Nasvet

Nasvet
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NASVET: ZAČNITE PREVIDNO

Temperaturo sušenja lahko nastavite med
40 in 60 °C. Priporočamo, da usnjeno obutev
sušite pri nižjih temperaturah, zato lahko na
začetku izberete nižjo temperaturo sušenja,
na primer 40 °C. Za plastične športne copate
(tenis copate) lahko nastavite višjo 
temperaturo, priporočamo 60 °C ali več.
Pazite, da ne nastavite previsoke
temperature za material, iz katerega je
obuvalo.

ROČNI VKLOP

Ko na podstavek nataknete obutev, se
Shoefresh samodejno vklopi in izklopi.
Napravo pa lahko vklopite tudi ročno, tako
da pritisnete in pridržite gumb »+«. Izklopite 
jo tako, da znova pritisnete gumb »-«.  
Če želite napravo Shoefresh vklopiti ali 
izklopiti ročno, hkrati pritisnite in nekaj 
sekund pridržite gumba + in -. Izklopite jo 
lahko tudi tako, da s podstavkov odstranite 
obutev.

PONASTAVITEV NA PRIVZETE
TOVARNIŠKE VREDNOSTI

Če želite Shoefresh ponastaviti na privzeti
program (5 minut osvežitve in 20 minut
sušenja pri 60 °C), pritisnite in pridržite gumb
»Setting« (Nastavitev). Napis na zaslonu bo
začel utripati, kar pomeni, da je znova
uveljavljen privzeti program.  

Nasveti za
varno uporabo

PRED UPORABO NATANČNO
PREBERITE VARNOSTNA
NAVODILA. 

Pri uporabi električnih naprav bodite
vedno previdni. Upoštevajte zdravo pamet.

Napravo Shoefresh uporabljajte v dobro
prezračenem prostoru, ne pa v prostoru,
kjer se pogosto zadržujete. Shoefresh
uporablja ozon za odstranjevanje neprijetnih 
vonjav. Pri povečani ravni ozona se kakovost 
zraka poslabša in lahko povzroči glavobole 
ali težave z dihanjem.  

Enoto Shoefresh postavite na trdno površino 
in poskrbite, da je med uporabo vedno 
postavljena pokončno. Vedno preverite, da 
so rešetke za pretok zraka na hrbtni  
strani neovirane. 
 

Če je napajalni kabel ali vtič okvarjen,
naprave Shoefresh ne uporabljajte. Če je
električni kabel poškodovan, naj ga zamenja 
izdelovalec ali pooblaščeni serviser, da se ne 
izpostavljate tveganju.

Shoefresh je oblikovan tako, da ga lahko
uporabljate v vlažnih prostorih, na primer v
kopalnici. Tudi predmeti, ki jih nataknete na
nosilca, vsebujejo vlago. Voda iz obutve
lahko odteka skozi odprtini na dnu enote.
Kljub temu vam priporočamo, da v primeru
večje količine vode (npr. če se je v škornju 
škornju nabralo veliko vode) izključite

napravo Shoefresh iz električne vtičnice in
počakate, da voda odteče skozi odprtini na
dnu enote. Enoto pustite v suhem prostoru
24 ur, da se posuši, saj se lahko zaradi
prevelike količine vode okvari. Shoefresh ne
smete pustiti, da stoji v vodi.

Naprava Shoefresh ni igrača, zato ne
dovolite otrokom, da se igrajo z njo. Otroci
naj uporabljajo Shoefresh samo pod
nadzorom odraslega.

Ko je naprava Shoefresh vključena v
napajanje, ne postavite ničesar med
podstavka za obutev, saj se v tem primeru
ne bo mogla vklopiti.

Naprave Shoefresh ne razstavite in je ne
poskušajte popraviti, ker lahko pride do
poškodbe, požara ali drugih okvar. Za
popravilo in vzdrževanje sušilnika se obrnite
na pooblaščenega serviserja. Če iz naprave 
Shoefresh odstranite del ali ga poskušate 
servisirati sami, garancija ne bo več veljala.

Sušilnik hranite stran od ognja, vnetljivih
plinov in jedkih snovi.
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Nekaj o ozonu-O
3

NAJBOLJ NARAVNO IN 
UČINKOVITO SREDSTVO ZA 
PREPREČEVANJE
NEŽELENIH VONJAV

Ozon (O3) je nestabilna oblika kisika (O2),
ki nastane po naravni poti. Ozonski plašč
ščiti Zemljo pred škodljivim sevanjem iz
vesolja. Ozon pa ima tudi lastnosti, zaradi
katerih se ga uporablja za dezinfekcijo.
Tako je ozon najbolj naravno sredstvo za
uničevanje bakterij in glivic ter za
odpravljanje neželenih vonjav.
Ozon nastane kot posledica aktivnosti
ultravijoličnega sevanja v višjih slojih
atmosfere, in sicer vedno kot posledica
nevihtnih strel. Naprava Shoefresh ima
vgrajen generator ozona, ki prek močnih
elektrostatičnih nabojev tvori ozon.
Ozon ima znan vonj, ki spominja na deteljo
in ga lahko pogosto zaznamo po nevihti. 
Če je koncentracija ozona previsoka, lahko
povzroči glavobole ali težave z dihanjem.
Shoefresh tvori izjemno majhno količino
ozona, ki je pod priporočenimi standardi
ministrstva za zdravje. Čeprav se ozonski
delci kmalu po nastanku pretvorijo nazaj v
kisik (O2), močno priporočamo, da se
Shoefresh vedno uporablja v dobro
prezračenem prostoru. 

Vzdrževanje

Za čiščenje naprave Shoefresh uporabite
vlažno krpo s kapljico tekočega mila. Ne
uporabljajte grobih ali trdih ščetk. 
Za odstranjevanje prahu in umazanije z 
rešetke za zrak uporabite mehko ščetko.

Naprave Shoefresh ne potopite v vodo.
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Odpravljanje 
težav
Naprava Shoefresh se ne vklopi.

•  Preverite, ali je naprava pravilno priključena 
v električno vtičnico.

•  Preverite, ali je električna vtičnica aktivna 
(če ima stikalo).

•  Preverite, ali se je aktiviral odklopnik in/ali 
varovalka v vašem domu.

Na zaslonu LED je prikazano »E1«

Okvara temperaturnega tipala. Obrnite se 
na prodajalca ali servis, kjer bodo napravo 
pregledali in popravili ali zamenjali.

Na zaslonu LED je prikazano »E2«

Okvara ventilatorja. Obrnite se na prodajalca 
ali servis, kjer bodo napravo pregledali in 
popravili ali zamenjali.

Na zaslonu LED je prikazano »E3«

Okvara generatorja ozona. Obrnite se na 
prodajalca ali servis, kjer bodo napravo 
pregledali in popravili ali zamenjali.

Zaslon LED sveti, ventilator deluje,

vendar se ne proizvaja vroč zrak.
Varovalka grelca je pregorela. Obrnite se
na prodajalca ali serviserja za pregled,
popravilo ali zamenjavo.

Naprava Shoefresh ne posuši 

obutve.

•  Preverite, ali je temperatura sušenja 
nastavljena dovolj visoko. Nastavite 
višjo temperaturo in po potrebi daljši čas 
sušenja.

•  Preverite, ali je predmet, ki ga želite 
posušiti, preveč moker. Pred sušenjem iz 
njega iztisnite odvečno vodo.

•  Preverite, ali je v prostoru prehladno.
Premaknite Shoefresh na toplejše mesto ali 
nastavite daljši čas sušenja.

Pod glavno enoto je voda. 

Iz zelo mokrih predmetov, ki jih nataknete na 
oba podstavka naprave Shoefresh, se lahko 
izcedi nekaj vode. Obrišite vodo pod enoto.

Opomba: navodila v tem priročniku
ne pokrivajo vseh možnih situacij.
Pri uporabi te in drugih električnih
naprav zato svetujemo zdravo
pamet.

!

Garancija

Za napravo Shoefresh velja garancija eno
(1) leto. Veljati začne z dnem nakupa 
naprave. Po nakupu lahko napravo 
registrirate na spletnem mestu
www.shoefresh.net.

Ta garancija ne krije estetskih poškodb ter
škode, ki nastane zaradi nepravilne uporabe, 
nesreče, popravila ali spreminjanja naprave 
s strani nepooblaščene osebe. Garancija 
prav tako ne velja za enote, ki se uporabljajo 
v komercialne namene.

Zaupamo v visoko kakovost naprave
Shoefresh in prepričani smo, da jo boste z
veseljem uporabljali veliko let.
Za morebitna vprašanja ali pripombe smo
vam vedno na voljo.

Naprava Shoefresh je skladna s standardom CE.
Registrska št.: AT1306603E & AT1306603S
Št. poročila: 201306663E & 201306663S
Številka patentnega certifikata: Zl201620680235.4 / Zl201630286232.8
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paso 1: preparacion del 
shoefresh para su uso

Coloque los soportes para los zapatos como 

se muestra en el dibujo 1.  Por favor, tenga en 

cuenta que los soportes solo encajan en el 

Shoefresh de una manera específica.  

El chip de la parte de abajo del soporte para el 

zapato tiene encajar exactamente en la ranura 

del agujero para el mismo.  

A continuación, haga empujar en los soportes 

para que queden ajustados en su sitio.

paso 2: elija un buen sitio

Sitúe su Shoefresh en una superficie firme, 

preferiblemente en una habitación bien 

ventilada, por ejemplo el cuarto de servicio o 

el garaje. Asegúrese de que la entrada de aire 

-  la rejilla de la parte trasera de la unidad- no 

está cubierta. Conecte la unidad a la toma de 

corriente. Su Shoefresh se encuentra ahora listo 

para ser usado.

paso 3: coloQue un par de zapa-
tos en el shoefresh

Coloque los zapatos en los soportes tal y como 

se muestra en el dibujo 3.  

El Shoefresh se iniciará automáticamente.  

El valor por defecto de la unidad para eliminar 

el olor* es de 5 minutos, seguido de 20 minutos 

de secado a 60 grados.  

Una vez finalizado el programa, el Shoefresh se 

parará automáticamente.

inicio rápido antes de que 
empiece

en este folleto

Felicidades por su compra. En este folleto 

encontrará la información práctica y técnica 

sobre el Shoefresh. 

¿QuÉ es el shoefresh?

El Shoefresh refrescará y secará sus zapatos 

en dos pasos. Durante el primer paso 

(esterilización), las bacterias y hongos que 

pueden ser causa de los olores desagradables 

son eliminados. 

En el segundo paso (el secado), los zapatos 

se secan, quedando frescos y secos. Puede 

también utilizar el Shoefresh para eliminar los 

malos olores, eliminar hongos y bacterias y para 

secar sus botas, cascos, calcetines, guantes y 

espinilleras.

1.

2.

3.
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a.  Unidad base

b.  Soportes

c.  Botones

d.  Pantalla de visualización

e.  Sensores infrarrojos

f.  Rejilla de entrada de aire

g.  Cable de alimentación

h.  Almohadilla antideslizante

i.  Agujeros de drenaje

Vista frontal Vista trasera

Vista inferior
g

h

i

a

c

f

g

e

d

b

e
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¿cómo funciona 
el shoefresh?  

el shoefresh refresca sus zapa-
tos en dos pasos

Tan solo tiene que colocar sus zapatos en la 

unidad. El shoefresh hace el resto. 

Bacterias y  hongos en los zapatos, a menudo, 

son la causa de los olores tan desagradables. Es 

por ello que el Shoefresh eliminará en primer 

lugar todas las bacterias y hongos de sus 

zapatos (esterilización).  Para ello, el Shoefresh 

utiliza ozono (O3),  una forma inestable de 

oxígeno. Gracias a ello, sus zapatos quedan 

secos (secado).   

Usted puede decidir los minutos que el 

Shoefresh necesite para eliminar el olor y 

secar sus zapatos. También puede determinar 

la temperatura que precise para el secado. 

Si considera que sus zapatos siguen oliendo 

mal, puede fácilmente alargar el proceso 

de esterilización. Si los zapatos están muy 

húmedos, puede alargar el tiempo de secado y/ 

o bien aumentar la temperatura del secado. Si lo 

cree necesario, puede también omitir el proceso 

de esterilización.  

Al diseñar el Shoefresh, nos enfocamos en la 

seguridad. Si se sobrecalienta, la unidad se 

apagará automáticamente. También se ha fijado 

el límite superior de ozono. Aunque pequeñas 

cantidades de ozono no son perjudiciales para 

la salud, hemos sido muy respetuosos con el 

medio ambiente haciendo todo lo posible por 

mantener las emisiones de partículas de ozono 

lo más bajas posibles. Lea más acerca del ozono 

más adelante en esta Guía de Usuario, o bien si 

lo desea, entre en la web 

www.shoefresh.eu.

uso

preparacion del shoefresh 
para su uso

Retire su Shoefresh del paquete. En la caja, 

encontrará la unidad base y dos soportes. 

Desenrolle el cable de alimentación. 

Compruebe que no haya quedado ningún 

resto de material del embalaje que pueda estar 

bloqueando la entrada de aire de la base de la 

unidad. Proceda a colocar los dos soportes a la 

base de la unidad. Los soportes de los zapatos 

solo encajan en la base de una determinada 

forma. El chip de la base inferior del soporte 

del zapato (1) tiene que encajar en la ranura 

exactamente con el agujero para el chip (2).

elegir el lugar correcto

El Shoefresh utiliza pequeñas cantidades de 

ozono, una inestable forma de oxígeno. Bajo 

ciertas condiciones, el ozono puede ocasionar 

dolor de cabeza y problemas respiratorios. A fin 

de evitar molestias, sitúe siempre el Shoefresh 

en un lugar bien ventilado. Está bien si esta 

habitación es fría.  El Shoefresh se ha creado de 

modo que funcione perfectamente incluso a 

temperaturas de hasta 10 grados bajo cero.

2 21 1
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modo de 
funcionamiento 

inicio automatico 

Usted no tiene que hacer casi nada para 

refrescar y secar sus zapatos. Una vez que 

haya conectado la unidad, su Shoefresh está 

preparado y listo para su uso. El Shoefresh 

empezará automáticamente con el programa 

pre-establecido tan pronto como coloque sus 

zapatos en los soportes. El valor por defecto 

de la unidad es de 5 minutos para el proceso 

de esterilización, seguido por 20 minutos de 

secado a 60 grados. 

apagado automatico 

Cuando el programa ha terminado, el Shoefresh 

se apaga solo. Si usted coloca zapatos en los 

soportes o presiona algún botón, volverá a 

encenderse de nuevo. Una vez completado el 

programa, seguirá en funcionamiento durante 

10 segundos.

ajuste del shoefresh 

Si lo desea, puede acceder fácilmente al 

proceso de esterilización y programa de secado 

pulsando el botón de Ajustes. Puede ajustar la 

duración del tiempo para la desodorización, 

al mismo tiempo puede ajustar el tiempo y la 

temperatura del secado. Los últimos ajustes 

utilizados por usted quedan memorizados de 

forma automática.

paso 1 - esterilización (stz)

Durante este paso, todos los olores, bacterias y 

hongos son eliminados. 

ajuste el tiempo para eliminar los olores, 

bacterias y hongos (stz).

Presionar el botón de Ajustes un par de veces 

hasta que en la pantalla se muestre STZ 05 

minutos (Fig.1), entonces, presione el  botón 

-  para disminuir el tiempo, o + si desea 

aumentarlo. El tiempo mínimo de esterilización 

que puede seleccionar es 0 minutos, y el 

máximo son 10 minutos.  

Si no desea dar inicio al proceso de 

desodorización y solo quiere secar sus 

zapatos, seleccione STZ a  

0 minutos. 

paso 2 - secado

Sus zapatos estarán secos en este paso. 

seleccione la temperatura del secado

Pulse el botón de ajuste un par de veces 

hasta SECADO 60º C en la pantalla (Fig.2), a 

continuación pulse el botón de disminuir la 

temperatura -, o pulse + para aumentarla. La 

temperatura mínima que usted puede ajustar 

para el secado es de 40ºC y la máxima de 60ºC.  

control de la temperatura de secado

Presione y mantenga presionado el botón de 

ajustes por un par de segundos para ver la 

temperatura del interior de los zapatos. 

establecer el tiempo de secado

Presione el botón de ajustes un par de 

segundos hasta que en la pantalla vea SECADO 

20 minutos (Fig.3), a continuación presione el 

botón - para disminuir el tiempo de secado o - 

para aumentarlo. El tiempo de secado mínimo 

que usted puede ajustar es de 0 minutos, y el 

máximo de 40 minutos. 

Si no desea acceder al proceso de 

secado y solo quiere desodorizar 

sus zapatos, establezca SECADO a 0 

minutos.

tip

tip

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

STZ °C

MINDRY

STZ STZ°C °C

MIN MINDRY DRY
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consejo: empezar 
con cautela

Usted puede establecer una temperatura desde 

40 a 60 grados. Para el secado de zapatos 

de piel es mejor hacerlo a baja temperatura, 

inicialmente opte por una temperatura más 

baja, por ejemplo, 40 grados. Puede poner 

una temperatura más alta para zapatillas de 

deporte de plástico, nosotros recomendamos a 

60 grados o más. No ponga una temperatura de 

secado más elevada que la que el artículo en sí 

pueda tolerar.

manual de inicio

El Shoefresh se inicia y para de forma 

automática en el momento en que usted 

coloca un par de zapatos en los soportes. 

De todas formas, puede también si lo desea, 

iniciar el Shoefresh manualmente. Para iniciar 

su Shoefresh de forma manual, presione y 

mantenga los botones + y - simultáneamente 

durante unos pocos segundos. Puede detener 

el Shoefresh presionando y manteniendo los 

botones + y - simultáneamente de nuevo o 

bien, retirando los zapatos de los soportes.

VolVer a los Valores 
de fÁbrica

Para restablecer su Shoefresh a los valores de 

fábrica del programa (5 minutos desodorización 

y 20 minutos secado a 60 grados), mantenga 

el botón de configuración presionado durante 

unos pocos segundos. La pantalla parpadeará 

para indicarle que el programa de fábrica ha 

sido reactivado.  

consejos para  
un uso seguro

antes de usar, lea detenidamen-
te las siguientes 
instrucciones de seguridad 

Utilice siempre los electrodomésticos con 

cuidado. Utilice su sentido común.

Utilice el Shoefresh en un sitio propiamente 

ventilado y no en una habitación de uso común. 

El Shoefresh utiliza ozono para disipar con 

efectividad los malos olores. Demasiado ozono 

provoca una mala calidad del aire y puede 

ocasionar dolor de cabeza  

y problemas respiratorios.   

Coloque la unidad en una superficie firme y 

asegúrese de que su Shoefresh está en posición 

vertical cuando lo use. Tenga siempre cuidado 

de que la entrada de 

aire - la rejilla de la parte trasera- no se 

encuentra obstruida.    

 

No utilice el Shoefresh si el cable o el enchufe 

están en mal estado. En caso de que el cable 

eléctrico este dañado debe ser reemplazado por 

el fabricante o servicio autorizado pertinente 

para evitar cualquier contrariedad.

El Shoefresh ha sido diseñado para poder 

utilizarlo en habitaciones húmedas, como 

los cuartos de baño. Los artículos que usted 

coloque en la unidad también contienen 

humedad. El agua de sus zapatos puede drenar 

a través de los agujeros de drenaje que hay por 

debajo de la unidad. Sin embargo, en el caso 

de una gran cantidad de agua, ( ej. agua que 

chorrea del interior de una bota Wellington), 

recomendamos apagar el Shoefresh y 

desenchufar el secador de la toma hasta que el 

agua haya sido drenada afuera de la unidad por 

los agujeros de drenaje de abajo. Deje la unidad 

en reposo 24 horas  en una habitación seca. 

Demasiada agua puede dañar el Shoefresh. 

Asegúrese de no dejar nunca el Shoefresh en 

el agua. 

No sumerja nunca el Shoefresh en Agua.  

El shoefresh no es un juguete.  No permita a los 

niños jugar con la unidad. Solo se permite usar 

el Shoefresh a los niños bajo la supervisión de 

un adulto.  

No ponga nada entre el espacio que hay entre 

los dos soportes del Shoefresh cuando esté 

conectado, ya que el Shoefresh no está todavía 

preparado para el inicio.

No desarme ni repare el Shoefresh, ni lo 

modifique de ninguna manera. Ello puede 

causar lesiones, incendio u otros mal 

funcionamientos. Solo está permitido a los 

agentes del servicio cualificado llevar a cabo 

una reparación o trabajo de mantenimiento 

del secador. La eliminación de cualquier pieza 

o cualquier manipulación hecha por usted del 

Shoefresh llevará a la invalidación de la garantía.

Mantenga el secador alejado del fuego,  

gas combustible o substancias corrosivas.
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acerca del ozono

el modo mÁs natural Y 
efectiVo contra los 
malos olores

El Ozono (O3) es una forma inestable de 

oxígeno (O2) que ocurre de una forma natural. 

La capa de ozono protege a la tierra de la 

radiación dañina. El Ozono actúa también como 

un potente desinfectante. 

Es el medio más natural para eliminar bacterias 

y hongos que son nocivos para la salud y 

además renueva los olores. 

El gas de ozono es el resultado de la acción de 

los rayos ultravioletas en las capas altas de la 

atmósfera. El Ozono se produce como resultado 

de los relámpagos. El Shoefresh contiene un 

generador de Ozono que lo dispensa con la 

ayuda de potentes cargas electrostáticas.  

El Ozono tiene un olor muy fuerte, distintivo 

y natural que puede ser experimentado como 

desagradable, a menudo se puede oler Ozono 

después de una tormenta. 

Si la concentración de Ozono es demasiado alta, 

puede provocar dolor de cabeza o problemas 

respiratorios. La cantidad de ozono liberada 

cuando se utiliza el Shoefresh es muy baja, muy 

por debajo del legal permitido por el Consejo 

de Salud Pública. A pesar de que en poco 

tiempo las partículas de ozono se convierten de 

nuevo en oxígeno (O2), le recomendamos que 

utilice siempre el Shoefresh en una habitación 

bien ventilada. 

mantenimiento

Utilice un paño suave y húmedo con una 

gota de jabón líquido para la limpieza del 

Shoefresh. No use abrasivos o cepillos duros. 

Utilice un cepillo suave para quitar el polvo o la 

suciedad de la entrada de aire. Nunca sumerja el 

Shoefresh en agua.
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solución de 
problemas

el shoefresh no se inicia correctamente.

•  Asegúrese de que el enchufe esté bien 
conectado a la toma de corriente. 

•  Asegúrese de que el interruptor de la corriente 
está encendido (si hay un interruptor).

•  Compruebe si el diferencial del circuito 
eléctrico de su casa ha saltado o se ha fundido.

la pantalla led muestra el código “e1”

El sensor de temperatura funciona mal. Póngase 

en contacto con su distribuidor o agente 

de servicio para examinar, reparar o posible 

cambio.

la pantalla led muestra el código “e2”

El fusible de la resistencia se ha fundido.

Contacte con su distribuidor o agente de 

servicio para examinar, reparar o posible 

cambio.

la pantalla led muestra el código “e3”

el ventilador funciona mal.

Contacte con su distribuidor o agente de 

servicio para proceder a examinar, reparar o 

para un posible cambio.

la pantalla led está encendida y el 

ventilador funcionando, pero no sale 

ozono.

El generador de ozono funciona mal.

Contacte con su distribuidor o agente de 

servicio para proceder a examinar, reparar o 

para un posible cambio.

el shoefresh no está secando a la 

perfección.

•  Asegúrese de que la temperatura de secado no 
es demasiado baja. Reinicie la temperatura de 

secado a un nivel más elevado y si es preciso 

aumente el tiempo de secado.

•  Asegúrese de que el artículo que usted desea 
secar no está demasiado húmedo. Exprima el 

exceso de agua antes del secado.

hay agua debajo de la base de la unidad.

El Shoefresh puede drenar pequeñas cantidades 

de agua de artículos muy húmedos cuando se 

ponen en los soportes para secarlos. Retire esa 

agua.

Tenga en cuenta: Las instrucciones de 

esta Guía de Usuario no cubre todas 

las situaciones posibles que puedan 

acontecer. Haga uso del buen juicio 

para usar este o cualquier otro aparato 

electrodoméstico.

!

garantía

Su Shoefresh viene con una garantía de un año. 

La garantía empieza en la fecha de compra.

Daños estéticos, daños causados por el 

uso incorrecto, daños causados por algún 

accidente, daños causados por reparaciones 

o modificaciones realizadas por agentes de 

servicios no autorizados o unidades que han 

sido usadas con propósitos comerciales no 

están cubiertos por esta garantía.

La calidad del Shoefresh es inmejorable. 

Estamos convencidos de que disfrutará de su 

Shoefresh por muchos años. Por favor, no dude 

en contactar con nosotros para cualquier duda 

o comentario que quiera hacernos.

el shoefresh cumple con las normas de la ce. 

Número de Registro: AT1306603E y AT1306603S 

Número de Reporte: 201306663E y 201306663S

Número Certificado de Patente: Zl201620680235.4 / Zl201630286232.8
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krok 1 - przYgotowania 
urządzenia

Postaw urządzenie na ziemi lub twardej 

powierzchni. Umieść uchwyty – prawidła do 

butów dokładnie nad otworami (patrz rys. 1). 

Zwróć uwagę, że uchwyty będą pasowały do 

otworów tylko  w odpowiedni sposób. Czip 

na dole uchwytu musi trafić w odpowiedni 

dla niego  otwór. Chwyć uchwyt w dwie ręce i 

następnie wciśnij w odpowiednie miejsce,

krok 2 - wYbierz dogodne mie-
jsce

Postaw urządzenie na równej, sztywnej 

powierzchni w pomieszczeniu, które będziesz 

mógł łatwo przewietrzyć. Może to być np. 

garaż, pralnia, suszarnia lub pokój z wentylacją. 

Upewnij się, że nic nie zasłania wlotu powietrza 

(kratka na dole z tyłu urządzenia). Podłącz 

urządzenie do gniazdka. Twoje urządzenie 

Shoefresh jest teraz gotowe do użycia.

krok 3 - umieść parę butów 
na uchwYtach urządzenia 
shoefresh 

Umieść parę butów na uchwytach (patrz rys. 3). 

Urządzenie Shoefresh włączy się

automatycznie. Ustawienia fabryczne to: 

5 minutowy cykl usuwania zapachu oraz 

20 minutowy cykl suszenia w temperaturze 

60 stopni Celsjusza. Gdy program się skończy, 

urządzenie wyłączy się automatycznie.

szybki start zanim zaczniesz 
korzystać!

w tej instrukcji

Gratulujemy zakupu. W tej książeczce znajdziesz 

praktycznie oraz techniczne informacje na 

temat urządzenia Shoefresh.

co to jest shoefresh?

Urządzenie Shoefresh, odświeża oraz suszy buty 

w dwóch prostych krokach. Podczas pierwszego 

etapu (sterylizacja) grzyby, pleśnie oraz bakterie, 

które odpowiedzialne są za powstawania 

brzydkiego zapachu zostają zneutralizowane. 

Podczas drugiego etapu (suszenie) buty są 

suszone. Finalnie buty są świeże oraz suche.

Urządzenie Shoefresh możesz również 

wykorzystywać do odświeżania butów 

narciarskich i zimowych, rękawic, kasków, 

skarpet oraz różnego rodzaju sprzętu 

sportowego oraz ochronnego.

1.

2.

3.



88 89

a.  podstawa / baza

b.  uchwyty – prawidła

c.  przyciski sterujące

d.  wyświetlacz

e.  czujnik podczerwieni

f.  wlot powietrza

g.  przewód zasilający

h.  mata antypoślizgowa

i.  otwory drenujące

widok z przodu widok z tYŁu

widok z doŁu
g

h

i

a

c

f

g

e

d

b

e
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jak działa 
shoefresh? 

urządzenie shoefresh odświeża 
twoje butY w dwóch krokach

Po prostu umieść buty na urządzeniu, reszt 

zrobi się sama.

Grzyby, pleśnie oraz bakterie, są najczęstszą 

przyczyną powstawania brzydkiego zapachu. 

Dlatego Shoefresh w pierwszej kolejności zabija 

grzyby, pleśnie oraz bakterie w Twoich 

butach (sterylizacja). Do tego procesu 

urządzenie wytwarza ozon (O3), który jest 

aktywną biologicznie formą tlenu (O2). Na końcu 

urządzenie suszy buty, wytwarzając ciepłe 

powietrze podobnie jak suszarka do włosów.

Możesz Sam zdecydować o ilości minut, które 

urządzenie potrzebuje do usunięcia brzydkiego 

zapachu i wysuszenia obuwia. Sam możesz 

również zdecydować o wysokości temperatury, 

którą wytworzy urządzenie w trakcie suszenia. 

Jeżeli, po jednym pełnym cyklu, Twoje buty 

będą nadal nieświeże, możesz powtórzyć lub 

wydłużyć część cyklu związaną ze sterylizacją – 

ozonowaniem. Jeżeli Twoje buty są bardzo 

mokre, możesz wydłużyć czas suszenia i/lub 

podnieść temperaturę suszenia. Jeżeli chcesz 

tylko wysuszyć buty, możesz pominąć etap 

ozonowania.

Podczas projektowania urządzenia Shoefresh, 

skupialiśmy się na bezpieczeństwie stosowania. 

Jeżeli urządzenie będzie się przegrzewało, 

mechanizm bezpieczeństwa je automatycznie 

wyłączy. Urządzenie kontroluje również ilość 

wytwarzanego ozonu. Podczas gdy niewielka 

ilość ozonu, którą wytwarza Shoefresh jest 

nieszkodliwa, to większa jego ilość, zwłaszcza w 

zamkniętym i niewentylowanym pomieszczeniu 

może powodować skutki 

uboczne. Przeczytaj więcej o ozonie w dalszej 

części tej ulotki, lub wejdź na naszą stronę 

internetową www.shoefresh.pl.

pierwsze użycie 

przYgotowania do 
pierwszego użYcia

Wyciągnij urządzenie z opakowania. Sprawdź, 

czy wszystkie elementy są nieuszkodzone 

mechanicznie (pęknięcia, złamania, etc.). W 

opakowaniu znajdziesz podstawę oraz dwa 

uchwyty. Rozwiń przewód zasilający. Sprawdź, 

czy kratka wlotu powietrza znajdująca się z tyłu 

podstawy, nie jest zablokowana lub zasłonięta. 

Postaw urządzenie na ziemi lub twardej 

powierzchni. Zwróć uwagę, że uchwyty będą 

pasowały do otworów tylko w odpowiedni 

sposób (patrz rys. 1 oraz 2). Czip na dole 

uchwytu musi trafić w odpowiedni dla niego 

otwór. Chwyć uchwyt w dwie ręce, następnie 

wciśnij w odpowiednie miejsce.

wYbierz dogodne miejsce

Postaw urządzenie na równej, sztywnej 

powierzchni w pomieszczeniu, które będziesz 

mógł łatwo przewietrzyć. Może to być np. 

garaż, pralnia, suszarnia lub pokój z wentylacją. 

Upewnij się, że nic nie zasłania wlotu powietrza 

(kratka na dole z tyłu urządzenia). Podłącz 

urządzenie do gniazdka. Twoje urządzenie 

Shoefresh jest teraz gotowe do użycia. 

Zawsze wybieraj miejsce, które będziesz 

mógł łatwo przewietrzyć. W przypadku 

intensywnego używania Shoefresh w bardzo 

małym i niewentylowanym pomieszczeniu 

zapach będzie intensywny. Konstruowaliśmy 

urządzenie Shoefresh tak, aby mogło działać 

w szerokim zakresie temperatur (-5 do 30°C). 

Możesz spokojnie umieścić urządzenie w 

chłodnej i wilgotnej piwnicy, garażu, łazience 

lub przedpokoju.

2 21 1
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użytkowanie

automatYcznY start / stop

Po prawidłowym złożeniu urządzenia i 

podłączeniu przewodu zasilającego do prądu, 

urządzenie jest gotowe do użycia i znajduje 

się w trybie czuwania. Wystarczy, ze założysz 

buty na uchwyty a ustawiony przez Ciebie 

program automatyczny rozpocznie działanie. 

Początkowe ustawienia fabryczne obejmuje: 5 

minutowy cykl ozonowania oraz 20 minutowy 

cykl suszenia w temperaturze 60 °C.

automatYczne  wYŁączanie

Po skończonym cyklu urządzenie samo się 

wyłączy a wentylator będzie działał przez 

kolejne 10 sekund w celu schłodzenia 

elementów grzewczych.

zmiana ustawieŃ

Możesz łatwo dostosować ustawienia 

urządzenia do swoich potrzeb, poprzez 

wciśnięcie przycisku Ustawień, który znajduję 

się jako pierwszy po lewej stronie. Po 

naciśnięciu tego przycisku, na wyświetlaczu 

zacznie pulsować napis: 

STZ 05 MIN. Możesz dostosować ten czas, 

wciskając kolejny przycisk (+) lub przycisk (-), 

które będą odpowiednio dodawać po jednej 

minucie do programowanego, nowego cyklu 

automatycznego. Po wybraniu odpowiedniego 

czasu dezynfekcji, naciśnij ponownie przycisk 

Ustawień, na wyświetlaczu zacznie pulsować 

napis: DRY 60 °C, analogicznie do poprzedniego 

etapu, dostosuj temperaturę suszenia a 

następnie ponownie wciśnij przycisk Ustawień 

a na wyświetlaczu zacznie pulsować napis: DRY 

20 MIN analogicznie do poprzedniego etapu, 

dostosuj czas suszenia. Po 10 sekundach cykl 

zostanie automatycznie zapisany, a urządzenie 

będzie teraz działać wg Twoich wytycznych.

krok 1 – sterYlizacja (stz)

Ten etap ma za zadanie eliminować brzydki 

zapach, grzyby, pleśnie oraz bakterie.

Ustawianie czasu do etapu sterylizacji 

Wciśnij jednokrotnie klawisz Ustawień, do czasu 

aż zacznie pulsować STZ 05 MIN, następnie 

naciśnij klawisz (+) lub (-) w zależności czy 

chcesz dodać czy odjąć po jednej minucie.Etap 

ten może trwać od 0 do 10 minut. 

Wskazówka: jeżeli chcesz, aby 

urządzenie tylko suszyło Twoje obuwie, 

ustaw ten cykl na 0 minut.

krok 2 – suszenie (drY)

Na tym etapie buty są suszone ciepłym 

powietrzem.

ustawianie temperatury do etapu suszenia

Wciśnij dwukrotnie klawisz Ustawień, do czasu 

aż zacznie pulsować DRY 60 °C, następnie 

naciśnij klawisz (+) lub (-) w zależności czy 

chcesz dodać czy odjąć po jednym stopniu w 

skali Celsjusza.

sprawdzanie poziomu temperatury w 

trakcie suszenia

Przytrzymaj klawisz Ustawień przez kilka 

sekund do czasu aż wyświetlacza pokaże 

aktualnie ustawioną temperaturę.

ustawianie czasu do etapu suszenia 

Wciśnij trzykrotnie klawisz Ustawień, do czasu 

aż zacznie pulsować DRY 20 MIN, następnie 

naciśnij klawisz (+) lub (-) w zależności czy 

chcesz dodać czy odjąć po jednej minucie.

Wskazówka: jeżeli chcesz aby 

urządzenie tylko dezynfekowało Twoje 

obuwie, ustaw ten cykl

na 0 minut.

tip

tip

Fig.1 Fig. 2 Fig. 3

STZ °C

MINDRY

STZ STZ°C °C

MIN MINDRY DRY
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zalecenia i środki ostrożności

Urządzenie do suszenia, wykorzystuje powietrze 

w temperaturze od 40 do 60 °C. Sprawdź, 

w jakich temperaturach mogą być suszone 

twoje buty i sprzęt. Producent każdorazowo 

podaje zalecenia. Jeżeli chcesz suszyć tylko 

sprzęt sportowy, nie zawierający elementów z 

tworzy naturalnych 60 °C nie powinno stanowić 

zagrożenia. Jeżeli zamierzasz używać urządzenia 

do butów skórzanych, sugerujemy zmniejszyć 

temperaturę do 40 lub 45 °C i ewentualnie 

wydłużyć cykl suszenia w przypadku, gdyby w 

założonym przez Ciebie czasie urządzenie nie 

dosuszyło obuwia. Ważne! Nigdy nie ustawiaj 

temperatury suszenia wyższej, niż zaleca 

producent obuwia lub materiału, z którego buty 

są wyprodukowane!

start manualnY

Urządzenie shoefresh możesz włączyć oraz 

wyłączyć również mmanualnie, poprze 

jednoczesne przytrzymanie klawiszy (+) i (-) 

przez kilka sekund.

powrót do ustawienia 
fabrYcznego

Jeżeli chcesz powrócić do podstawowego cyklu 

fabrycznego, który obejmuje 

(5 minutowy cykl ozonowania oraz 20 minutowy 

cykl suszenia w temperaturze 

60 °C) przytrzymaj około 10 sekund przycisk 

Ustawień. Wyświetlacz zacznie pulsować oraz 

pojawi się informacja w języku angielski, że 

ustawiono nowy cykl automatyczny.

bezpieczne 
użytkowanie
przed użYciem zapoznaj się 
dokŁadnie z poniższą instrukc-
ją i przestrzegaj zaleceŃ w niej 
zawartYch

Urządzenia elektryczne zawsze używaj zgodnie 

z ich przeznaczeniem, z rozwagą i zdrowym 

rozsądkiem.

Urządzenia używaj w dobrze wentylowanym 

pomieszczeniu. Jeżeli zamierzasz używać 

urządzenia intensywnie (kilka cykli w ciągu 

godziny lub więcej), znajdź dla niego inne 

pomieszczenia niż te, w którym równolegle 

się znajdujesz. Jeżeli musisz przebywać w tym 

samym pomieszczeniu to zadbaj o jego dobrą 

wentylację i cyrkulację powietrza. Shoefresh do 

dezynfekcji używa ozon, którego nadmiar może 

powodować problemy z oddychaniem, bóle 

głowy, nosa i gardła.

Postaw urządzenie na równej, sztywnej 

powierzchni. Każdorazowo upewnij się, że nic 

nie zasłania wlotu powietrza (kratka na dole z 

tyłu urządzenia).

Nigdy i pod żadnym pozorem nie użytkuj 

urządzenia Shoefresh ani innych urządzeń 

elektrycznych gdy wtyczka lub przewód są 

zniszczone. Jeżeli przewód zasilający lub 

wtyczka uległy uszkodzeniu, oddaj sprzęt do 

naprawy przez producenta lub autoryzowanego 

punktu serwisowego w celu wymiany.

Urządzenie zaprojektowaliśmy w taki sposób, 

aby można go było używać w wilgotnych i 

mokrych pomieszczeniach jak: łazienka, garaż, 

piwnica. Sprzęt i buty, które będziesz użytkował 

na urządzeniu, będą czasem ociekały wodą np. 

buty zimowe czy narciarskie oblepione śniegiem 

lub świeżo wyprane trampki. Woda z butów 

może ściekać po urządzenie, jednak zalecamy 

poczekać, aż but ocieknie samoistnie poza 

urządzeniem. Jeżeli zdarzy się taka sytuacja, to 

odłącz wtyczkę urządzenia Shoefresh z prądu 

do czasu, aż cała woda wycieknie otworami 

drenującymi. Następnie pozostaw urządzenie 

na 24 godziny w suchym pomieszczeniu celem 

całkowitego wyschnięcia wewnętrznych 

podzespołów urządzenia. Zanurzanie w wodzie 

lub opłukiwanie urządzenia pod bieżącą wodą 

może uszkodzić, a nawet całkowicie zepsuć 

Shoefresh. Upewnij się, że urządzenie Shoefresh 

nigdy nie stoi na mokrej posadzce. 

Urządzenie Shoefresh nie jest zabawką dla 

dzieci. Nigdy nie pozwalaj, aby dzieci się nim 

bawiły lub użytkowały bez twojej opieki. 

Nigdy i pod żadnym warunkiem, nie demontuj 

i nie reperuj samemu żadnych elementów 

urządzenia. Może to skutkować uszkodzeniami 

ciała lub innymi sytuacjami niebezpiecznymi. 

Tylko producent lub autoryzowany serwis 

może naprawiać urządzenie Shoefresh. 

Demontaż którejkolwiek części urządzenia 

lub przystępowanie do takich działań będzie 

skutkować utratą praw do gwarancji urządzenia 

przez właściciela.
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dlaczego ozon (o3)

ozonowanie jest obecnie jedną 
z najskuteczniejszYch metod 
usuwania brzYdkiego zapachu 
oraz dezYnfekcji

Ozon (O3) jest tymczasową, niestabilną formą 

tlenu (O2), która powstaje naturalnie. Warstwa 

ozonowa (ozonosfera) w ziemskiej stratosferze 

pomaga chronić ziemię przed wpływem 

szkodliwego promieniowania z kosmosu. 

Ozon ma również bardzo silne właściwości 

dezynfekujące. Jest naturalnym środkiem 

bakteriostatycznym oraz uszkadzającym ścianki 

grzybów oraz pleśni i jednocześnie usuwa 

powstający przez nie zapach.

Gaz ozonowy powstaje na skutek działania 

promieniowania ultrafioletowego w wysokich 

partiach atmosfery. Ozon powstaje również 

podczas silnych wyładowań elektrycznych – 

burze z piorunami. Urządzenie Shoefresh zawiera 

specjalny generator ozonu, który działa podobnie 

do uderzeń pioruna, czyli produkuje ozon 

poprzez wyładowanie elektryczne.

Ozon posiada bardzo charakterystyczny zapach, 

który można porównać do zapachu

powietrza po silnej burzy z piorunami. Zapach 

takiego powietrza to właśnie zapach ozonu. 

Innymi miejscami, gdzie wyczuwalny jest zapach 

ozonu, to baseny kąpielowe, szpitalne sale 

operacyjne czy też wnętrza aut po dezynfekcji 

układu klimatyzacyjnego, który również wykonuje 

się dzisiaj ozonem. Ozon jest o tyle skuteczniejszy 

od innych środków dezynfekujących np. aerozoli 

i innych repelentów chemicznych, dlatego, że 

wielkość pojedynczej cząsteczki ozonu jest dużo 

mniejsza niż kropla preparatu chemicznego. 

Postać gazu, ma doskonałe właściwości 

penetracyjne dla wszelkiego rodzaju powierzchni 

chropowatych, tkanin i etc. Ozon dotrze w każdy 

zakamarek buta, a jego szybki czas rozpadu do 

postaci zwykłego tlenu (O2) powoduje, ze po 15 

minutach wnętrze buta jest obojętne chemicznie, 

czego nie można stwierdzić po użyciu środków 

chemicznych.

Wysokie stężenie ozonu w powietrzu może 

prowadzić do problemów z oddychaniem, 

bólówgłowy, nosa i gardła. Zadbaliśmy o 

to, aby urządzenie Shoefresh produkowało 

tylko taką ilość ozonu, jak jest niezbędna do 

usunięcia brzydkiego zapachu. Urządzenie 

spełnia najostrzejsze normy unijne i stało 

się rekomendowanym przez holenderskie 

Ministerstwo Zdrowia Publicznego standardem.

Mimo wielu powyższych atutów ozonu, zawsze 

rekomendujemy i podkreślamy, aby

użytkować urządzenie Shoefresh w dobrze 

wentylowanym pomieszczeniu.

czyszczenie i 
konserwacja

Urządzenie Shoefresh odkurz odkurzaczem 

i/lub przetrzyj wilgotną szmatką z małą 

ilością delikatnego środka czyszczącego np. 

mydła. Zwróć szczególną uwagę na dokładne 

oczyszczenie wlotu powietrza z tyłu urządzenia.

Nigdy nie używaj w tym celu, agresywnych i 

żrących środków czyszczących oraz twardych 

szczotek lub druciaków.

Nigdy nie zanurzaj ani nie opłukuj urządzenia 

Shoefresh pod bieżącą wodą.
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usuwanie usterek 
i najczęstsze 
problemy
urządzenie nie włącza się.

• Sprawdź czy wtyczka jest prawidłowo   
  włożona do gniazdka.

•  Sprawdź, czy gniazdko jest włączone     (np. w 
przedłużaczu).

•  Sprawdź, czy bezpieczniki zasilania sieciowego 
w twoim domu/mieszkaniu/biurze sąwłączone.

urządzenie jest włączone (działa 

wyświetlacz), ale nie czuć ozonu lub 

ciepłego powietrza.

Sprawdź, czy działa nawiew (czy jest ruch 

powietrza z pomiędzy kratek wentylacyjnych w 

uchwycie – prawidle). Jeśli nawiew nie działa, 

wyłącz natychmiast urządzenie. Sprawdź, 

czy otwory wylotowe w uchwycie lub kratka 

wlotowa z tyłu urządzenia nie są zatkane 

mechanicznie. Jeżeli nie są, to skontaktuj się ze 

sprzedawcą, dystrybutorem lub producentem. 

Wyślij urządzenie w celu sprawdzenia,  naprawy 

lub wymiany.

urządzenie nie suszy prawidłowo. buty 

pozostają mokre.

- Upewnij się, że buty nie są za bardzo 

przemoczone – ociekające wodą. Jeżeli tak 

jest, to je odwiruj lub wywieś tak, aby najpierw 

ociekły mechanicznie i grawitacyjnie z nadmiaru 

wody i dopiero nałóż na uchwyty urządzenia.

- Upewnij się, że temperatura suszenia nie jest 

ustawiona zbyt nisko i/lub czas suszenia 

nie jest zbyt krótki. Zresetuj ustawienia i 

podwyższ temperaturę suszenia i/lub wydłuż 

czas suszenia.

wyświetlacz urządzenia wyświetla kod „e1”.

Czujnik temperatury nie działa prawidłowo. 

Skontaktuj się ze sprzedawcą, dystrybutorem 

lub producentem. Wyślij urządzenie w celu 

sprawdzenia,  naprawy lub wymiany.

wyświetlacz urządzenia wyświetla kod „e2”.

Moduł grzewczy w urządzeniu nie działa 

prawidłowo. Skontaktuj się ze sprzedawcą,

dystrybutorem lub producentem. Wyślij 

urządzenie w celu sprawdzenia,  naprawy lub 

wymiany.

wyświetlacz urządzenia wyświetla kod „e3”.

Nawiew nie działa prawidłowo. Skontaktuj się 

ze sprzedawcą, dystrybutorem lub 

producentem. Wyślij urządzenie w celu 

sprawdzenia,  naprawy lub wymiany.

zbiera się woda pod urządzeniem 

shoefresh.

Urządzenie Shoefresh może odprowadzić 

niewielkie ilości wody poprze kanały i

otwory odprowadzające nadmiar wody z 

obuwia założonego na uchwyty. Zbierz tę wodę 

za pomocą ręcznika papierowego lub szmatki.

Ostrzeżenie! Proszę pamiętać, 

że ostrzeżenia zawarte w 

poniższej instrukcji nie zawierają 

każdego przypadku sytuacji awaryjnej lub 

niebezpiecznej. Użytkując Shoefresh lub 

jakiekolwiek inne urządzenie  elektryczne, 

pamiętaj o podstawowych zasadach 

bezpieczeństwa i zawsze kieruj się zdrowym 

rozsądkiem.

!

gwarancja

Urządzenie Shoefresh obejmuje roczny okres 

gwarancji producenckiej, która rozpoczyna sięw 

dniu zakupu urządzenia. 

Wszelkie uszkodzenia natury kosmetycznej 

(rysy, odbarwienia), nie mające wpływu na 

prawidłowe funkcjonowanie urządzenia oraz 

uszkodzenia mechaniczne spowodowane 

nieprawidłowym lub nienależytym 

użytkowaniem, powyższa gwarancja nie 

obejmuje.

Wszelkie uszkodzenia mechaniczne 

powstałe na skutek prób serwisowania, 

naprawy lub przeróbek wykonywanych 

przez nieautoryzowany serwis, dystrybutora 

lub producenta nie będą uwzględniane w 

powyższej gwarancji.

Jakość oddanego w Twoje ręce urządzenia 

Shoefresh stoi na najwyższym możliwym 

obecnie poziomie. Jesteśmy przekonani, 

ze będziesz zadowolony z rezultatów 

korzystania oraz, że Nasze urządzenie ułatwi 

Tobie codzienną pielęgnację obuwia i innych 

artykułów przez wiele lat. 

Jeżeli będziesz miał pytania, uwagi lub sugestie 

– jesteśmy do Twojej dyspozycji. Kontakt 

znajdziesz na stronie internetowej www.

shoefresh.pl

urządzenie shoefresh posiada atest ce

Nr rejestracyjny: AT1306603E & AT1306603S 

Nr raportu: 201306663E & 201306663S
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